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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Kneszévre . • 6frt.

I Félévre . • • f •• „.rre -i 00 Kr
Burmentetlen levelek 

... ,* ismert kezektől fo 
gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szánt ára 15 kr,

A nyílttérijén minden
garmond sor dijja ~0

Társadalmi és irodalmi lap.
SEMPLÉN-VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGÉNEK

ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANITÓ-EG YESÜLET “-NEK

HIVATALOS LAPJA.
MEGJELENIK 2v£ I ÜST E) IE 2ST VA-SÁ-BNA-P.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 1 kr. 
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

3 kr. számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendók.

Társadalmi terhek.
„Noblesse oblige/" mondja a közmon­

dás a mi azt jelenti, hogy „az előkelőség 
kötelez." Ha a születésnek úgynevezett 
előkelősége csakugyan kötelez, úgy még 
inkább kötelez a műveltség előkelősége.

A müveit osztály azonban kötelezett- 
sédének, mely éppen műveltségéből folyik, 
anyagi, de sokszor erkölcsi okokból is 
eleget nem tehet.

A lelki és anyagi tekintetben „beati 
possidentes" itt a kivétel, mi csak a sza­
bályt tekintjük.

A műveltség, a lélek és kedély mű­
ködésének abban az irányában áll, hogy 
nyilatkozatainkban, tetteinkben mindig az 
igazság és a szeretet követelményeinek 
telelünk meg.

Az emberi természet fattyúhajtásait 
a műveltség sem bírja mindig kiirtani, a 
miből következik, hogy műveltségünket 
minél intenzivebbé kell tennünk, mert 
nem irható a műveltség rovására az, ha 
az egyén művelődése hiányos.

A ki szenvedélyének ura nem tud 
lenni, az nem lehet müveit ember; az ön­
mérséklés egyik biztos mértéke a művelt­
ségnek.

S ebben van letéve a társadalmi sze­
replés sikeres volta s az egyén társadalmi 
értéke.

De ennek nagy küzdés az ára.
Egyfelől kielégítést keltenek azok az 

igények, melyek a műveltséggel járnak, 
— mikkel szemben áll az anyagi és lelki 
elégtelenség.

Tudás iránt való vágyam lelki táp­
lálékot keres, — de nem szerezhetem 
meg, mert nincs miből. — A társadalom 
megköveteli itten az úri ruhát, de er-

tárca.
A fehér asszony.* *)

Irta: Máthé Miklós.
Pipafiist, leányok, ágyúdörgés, bor, dal . . . 
Tarka egyvelegben váltakoznak sorral.
És ez a mulatság napról-napra járja —
Így mulat Nagy Frigyes, poroszok kiralja.

.Hadd halljam a költőt, hadd halljam a bölcset, 
Sötétségben élni nem akarok többet.
Szólt a király s eljött gallok nagy szülötte ) 
Mézes mázos szájból édes mérget öntve. . . 
Hallgatja a sok szót, hallgatja o addig,
Mígnem végképp ördög tőrébe hányát n. 
Istentagadásra kinevez egy embert.
„Hivatalod ez lesz, vert pénzzel űzetlek!
Jaj, mert az a boldog, gyermekkori alom,
Mely összeköt eget, tőidet aranyszalon • • . 
Midőn fölocsudtam, midőn látni kezdtem,
" iák gyötrő emléket hagyott meg szivemben.

. i _____ , cnmmi

szényem nem engedi. — Színészet, hang­
verseny, táncterem hívják a közönséget, 
de távol kell maradnom. — A nyomor 
enyhét kíván, de nem járulhatok hozzá, 
mert magam is nyomorban vagyok. — 
Lakásom berendezése igényeimet nem elé­
gíti ki, de nem segíthetek rajta.

Tehát minden, a mi meg van e rész­
ben hiányos, nem tölti be azt a kört, me­
lyet tudásom, Ízlésem, állásom megjelöl. 
Elégedetlen vagyok tehát s keresem az 
orvoslást 1 — De a sorsban osztályosaimra 
nem számíthatok, mert kevés ember tart­
hat igényt a „művelt" jelzésre, mutatja 
az, hogy hiányos anyagi körülményeim 
elpalástolására kényszerit a társadalom, 
mert, ha azok nyilvánvalóakká válnának, 
nem hogy segítségemre lenne, de letaszít 
polcomról, — vagy ha nem, élvezettel 
csipked ott, hol legjobban fáj.

S különös, hogy ebben az igazán ha­
misítatlan tulajdonságban, a kárörvendés- 
ben, különösen kitűnnek a nálamnál nyo­
morultabbak.

S ezekre az alacsony indulatokra ki­
záróan csak az ember képes. Más teremt­
ményben a kárörveudésuek még csirái 
sincsenek meg.

„Homo homini lupuo"! — mondja a 
másik közmondás, ami azt jelenti, hogy 
„farkas az ember embertársára nézve."

Mikor az anyagi elégtelen erők gya­
rapítását társainktól nem várhatjuk, na­
gyon természetes, hogy az orvosságot ott 
szerezzük be, a hol kapjuk.

A munkás-osztály már nálunk is szer­
vezkedik és számban, erkölcsi erőben ha­
sonlíthatatlanul fölötte áll a müveit osz­
tálynak ; itt véljük feltalálni az üdvöt hozó 
árkáuumot.

A munkás nem csak panaszkodik, de

együtt érez társával, melyhez a nyomor 
szolidaritása széttépttetetlen kötelékkel 
fűzi, szervezkedik és agitál!

Igen, a századvégnek egyik bebizonyult 
jelszava, hogy: „Nemcsak az előkelőség, 
de a nyomor is kötelez!" —

A müveit osztály lelkében visszhangra 
talált a kétségbeesés e kiáltása s ezért 
tért hódit magának a szocializmus az in­
telligencia körében, sőt — kezd divattá
lenni. ,

A kik fogatjukról, palotájuk erkélyé­
ről hirdetik a szocializmust, — azok azt 
sem fogják diskreditálni, mert ösztön tá­
mogatja azt s amig önhibánkon kívül álló 
szükség és nyomor lesz, addig a szociális 
kérdés is aktuális!

A reform, a javítás iránt való érzék 
már oly hatalmas, hogy az a legjózanabb 
gondolkozó előtt is indokolt kívánságnak 
tetszik.

Nem lehet szemet hunyni, mert az 
idővel halad a müveit osztály nyomora is 
és ezen segíteni kell magának a társa­
dalomnak.

A termelés, elárusitás és fogyasztás 
méltányos és igazságos medrét meg kell 
nyitni, hogy megtalálja a müveit elem az 
anyagiakban is jogos igényei megvalósí­
tásának garanciáit.

A körülmények a szocializmus kar­
jaiba hajtják az intelligenciát — időnek 
előtte!

Nem mintha bűnnek tartanok a szo­
cializmust; ellenkezőképp a társadalmi 
élet magasabb, igazságos, erkölcsi és anyagi 
alapra fektetett formája az; de az erő­
arányokat nem tartjuk, a fentebb kifejtet­
tek szerint, alkalmasoknak ma még arra, 
hogy a jelen társadalom likvidációja ráz-

ÜTmeghalok egykor - a, egy hantos - f

saIIIX VV1V UUULiwv ---- —
u halál még aggaszt, ez az örök sémim, .
De hiszen föld vagyok, földdé is kell lenni, 
Vsak egy a reménye, a ki tudott élni,
Hogy a sir ölében nem lesz mitől lelni.
Sokáig kerestem, hogy meglelem, hittem,
S ime azt találtam, hogy se menny, se

*1 E költeménynek alapja az a rego, mely szerint a 
porosz királyi család tagjainak, a^ohenzoilernekne ' i 
előtt mindig egy fehór asszony szokott ™°8Jele° , 1
imában. Jelen költeményem hisztor.kema (t i. » 
szony megjelenése a sans-soucn kasté y ) P 
soknak és történészeknek sok vitara aao 1 jj

**) Voltaire

Legyen temetésem egyszerű meg titkos;
Lovaim, kutyáim temessétek mellém,
Hadd evezzünk együtt a Stvx ** *) folyó medicn.

*
Röppentek az órák, röppentek az évek,
Nekiment a vénség a király fejének:
Arcán az ekéje barázdákat vágott.
Intve öt, hogy el kell hagyni a világot.
Komor lett a felség, a magányt kereste,
Békére nem lelt már se lelke, se teste.
Majd gondülte fővel könyvtárába megy be, 
Jelenét és múltját veti, hányja rendre.
A nap halvány ténye rásüt az arcára,
De nem a hit fénye élte alkonyára.

*
lm’ suhogás hallik . . . Frigyes is fölserken 
S vil'ámgyors szemekkel szétnéz a teremben: 
Egy nő jön eléje hófehér lepelben,
Hullámos uszálya lépte után lebben. . . .
A király elámul, ki is küldte ezt be ?
— I)e hiszen a závár be is van eresztve — 
Fiatal nő, szép is, mit akarhat nálam,
Elaggodt királynak elzárt könyvtárában?
Mit akarsz itt? — szólott. Az inte kezével 
S elsuhant döbbentőn aszályos leplével.

*
Mintha mondta volna: „Jössz utánam, jer, jei 
Gondolj arra, hogy van túlvilág is, ember!" 
Nosza az ajtó is feltárul előtte 
S rémes nyikorgással befordul mögötte.
Odább más nyílik ki, aztán be is zárul — 
Csorog a verejték Frigyes homlokárul.

***) A hitrege szerint annak a folyónak a neve az 
alvilágban, mely fo'yón át szállította Charon csónakos aa 
elhúnytnak árnyait^

Aranynyal fizetlek, hajrá-haj, utánam!
Indul a cselédség a király nyomában,
Előíróban Frigyes, már a nő nyomán van.
Az visszanéz, kézzel int most a királyra,
Hívja őt ujjával s eltűnt, mint a pára.

*
Sans-Souci-ban****) csönd van, a palota néma, 
Összebú a szolga: „Senki más, a rém a'! #
Jelenti, mint mindig, hogy nagy baj lesz nálunk,
S hozzáteszik halkan: „meghal a királyunk."

*
Nagy Frigyes, a bölcsész, könyvtárába megy be, 
Jelenét és múltját veti, hányja rendre.
Szemeit feszülten egy irányba szegzi,
Mig borongó lelkét bús sejtelem pedzi.
Ott ül órákhosszat gondolkozva mélyen . . . 
Vajh, dereng-e szikra szíve éjjelében?
Az a drága szikra, a mely lelket éltet:
Eltörli-e bánat azt a tenger vétket?
Fejét alig bírja, kezére támasztja,
Könyörülj meg rajta Isten szent malasztja!

*

Hasztalan, hasztalan, szive lelke durva,
Nem csiszolja azt ki a kegyelem ujja;
Majd jő az Ítélet, nyílik a szív leple,
Végtelen éj árnya borul a lélekre. . . .

*

Nap lenyugszik, fölkel; újra nyugszik és kel,
A királyi kastély telve rémüléssel.
Gyászban van az ország, bong száz harang szája: 
Meghalt a bölcs Frigyes, poroszok királya.

*•*•) A szánszuszi (gondtalan) nevű porosz királyi 
kastély neve; Nagy Frigyes építtette 1745 47 Potsdam 
mellett. -___ —
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kód tatás s az ezzel járó sérelmek nélkül 
1) e k ö vetkőzhessék.

Erre készülni kell okosan és igazsá­
gos elvek szerint, hogy a jogos igények 
kielégithetését állandóan lehetővé tegyük 
s elejét vegyük az elégedetlenségnek, 
mely a lelki és anyagi nyomort feltételezi.

Ha a műveltség kötelez: ne legyünk 
egymásnak ellenségei, hanem kövessük a 
segítésnek azt a módját, melyet a szoli­
daritás előír.

Kormos Ár mm.

A .Petőfi-ház*
létesítése érd ‘kében felhívás t. olvasóinkhoz.

A nemzeti kegyelet, mely Petőfi Sándor 
dics-teljes halála őO-ik évfordulóján az országos 
ünneplésekben oly fényesen nyilatkozott meg. 
most törekszik megmutatni mély és szilárd jel­
lemét az által, hogy legnagyobb magyar költőnk 
nevének, ereklyéinek, müvei dicsőségének, esz­
méi világgá terjesztésének egy díszes csarnokot 
kíván emelni, díszéül a főváros- és az egész or­
szágnak : a ..Petőfi Ház"-at.

Tudvalévő már igen tisztelt olvasóink előtt 
is. hogy a kormányzat, épp úgy mint a főváros, 
egyként sietett magáévá tenni a ..Petőfi Ház* 
eszméjét, mert a nemzeti élet e kiváló zászló­
vivői azonnal átlátták, hogy ennek megvalósítása 
nem puszta kegyeleti, hanem a mily fenn költ, 
szintoly gyakorlati becsű kultúrpolitikai köve­
telmény is. a nemzeti közművelődés erőteljes 
fejlesztésére.

Pantheont emelni egy világhódító magyar 
költői alak és irodalmi eszméi propagálására: ez 
a leggyőzelmesebb hóditó politika, mely csakis 
elismerést és barátokat szerez nekünk az egész 
müveit Nyugaton, de gáncsot vagy ellenséges­
kedést nem szülhet sehol.

Ehhez a kultúrpolitikához — a magyar 
kormány és Budapest székesfőváros után — 
hozzá csatlakozni a magyar nemzeti társada­
lomnak is elengedhetetlen erkölcsi kötelessége.

Hisz Petőfi az o fényes költői szellemének 
örökbecsű kincseivel a magyar nemzet összeségét 
ajándékozta meg, illő hogy e nemzeti közkincsek 
és az ő kegyeletes emlékezete, a magyar nemzet 
együttes áldozatkészségéből létesülő „Petőfi- 
Iláz*-ban leljenek örök otthont!

Egy magyar szivü, bár még német ajkú 
község hazafias vezérembere, a ..Petőfi-Ház* 
alapjához pénzadományával ekként járult: ..A 
Petófí-Ház létesítésével a magyar nemzet ön­
magát becsüli meg!"

Bár jól tudjuk mi, hogy a magyar társadalom 
hazafias áldozatkészsége sok oldalról van igény­
be véve, de számíthatunk ezúttal is tisztelt olva­
sóinknak nemes ügyek iránt mindig megnyilat­
kozó áldozatkészségére. Nem kívánjuk mi, hogy 
ki-ki erején felül áldozzon, de kérjük, hogy min­
denki erejéhez mérten hozza meg ez alkalom- 
in il, ha mindjárt fillérekben is, igaz hazafiul 
áldozatát, hogy majd a ..Petőfi-Ház* alapkőle­
tételénél elmondhassuk: Építette az egész ma­
gyar nemzet !*

Mai nappal tehát rendszeresen bevezetjük

A sárga főhadnagy.
(Egy éj a Stojon.)

— A „Zemplénének irta: Klár István. —
Dacára a kényelmetlen fekvésnek, mely a 

tiszti sátorban elhelyezett keskeny tábori ágyon 
esett, kevéssel a lefekvés után én is mély álomba 
merültem, amelyből látszólag rövid idő múlva 
majdnem szakadatlanul tartó tompa dübörgés 
ébresztett fel. Olyan mély, tompa zugás, dübör­
gés, mint amikor egy kőhidon száz meg száz 
ágyú robog át tomboló harci paripáktól röpítve. 
Olyan idegizgató hanggigász, a melynek vége 
nincsen. A melynek morgásszerüen elhalni 
akaró hanghullámai bele olvadnak a zűrzava­
ros csattogással kezdődő és a legmélyebb baszsus- 
ban folytatódni szokott ropogó égzengésbe.

A sárga főhadnagy elbeszélései után is­
merve a havasi zivatarok jelenségeit, tisztában 
voltam a helyzettel. Odalent a völgyben már 
tombolt a zivatar és csak idő kérdése lehetett, 
hogy hozzánk is felemelkedjék. Miután a sárga 
főhadnagy még aludt, egyedül kelletett hozzá 
látnom, hogy valamit tegyek, nehogy készület- 
lenül találjon bennünket a közelgő vihar.

Első teendőm volt gyertyát gyújtani és az 
órát megnézni. A két mutató majdnem födte 
egymást. Éjféli tizenkét óra múlt nehány perc­
cel. Mindent jól szemügyre véve a sátor belse­
jében nem találtam semmi igazítani valót. 
Mindössze azt a hevenyészett deszkapolcot ál­
lítottam beljebb, a melyen a gyorsforraló és a 
teás csészék voltak elhelyezve. A lazán feszitett 
sátorponyva ugyanis minduntalan oda ütődött 
a g} onge deszkapolchoz és az egymáshoz ve­
rődő teás csészékből, üveg holmikból olyan

a gyűjtéseket a „Petőfi-Ház* javára oly kép, 
hogy a befolyt hazafias pénzadományokat la­
punkban nyilvánosan és névreszólóan nyugtat­
juk és azokat minden hó végével a kezeléssel 
végleg megbízott ..Pesti hazai első takarék­
pénztár*-hoz szolgáltatjuk be.

Ismételjük Jókai Mór és Bartók Lajos­
nak ez ügyben nem régen a magyar nemzethez 
intézett lelkes szózata ejellemző szavait: „Aem 
egy-egv nagy erszény ezrei, hanem ezrek 
filléréi segítsék fölépíteni a Petőü-Házat !

At. vármegye közgyűléséből.
A főkérdés — a mi napok óta izgatottságban 

tartotta a kedélyeket — és a fő kérdéssel kapcso­
latos alkérdések — hogy t. i. ki lesz az árvaszéki 
elnök'? hát a főszolgabíró ? az uj szolgabirák ? 
(mert Nemthy József gálszéesi főszolgabíró volt 
a legerősebb elnök-jelölt), a tiszti második al­
tig vész '?— immár el vannak döntve.A szeptember 
28-ára egybesereglett bizottság megadta egyen- 
kint a feleleteket, éspedig a „dictum — factum" 
kétségtelen bizonyosságával, megmásíthatatlan 
bcvégzettségével.

A mint jövendöltük, úgy történt. A szept. 
28-án d. e. lezajlott közgyűlés — nemcsak az 
egy begy ült bizottsági tagok igen nagy számára, 
de arra való tekintettel is, hogy az egyes pár­
tok igen lelkes hangulatban voltak — beillett 
akár egy igazi nagy restaurációnak. Nem 
lehetetlen, s talán úgy is van, hogy ez a szept. 
28-iki „kis restauráció" volt a mi vármegyénk 
alkotmányos életében is az utolsó nagy alkalom, 
mikor a vármegye közélete a restauráció eleven­
ségével lüktetett.

Annyi bizonyos dolog, hogy az utolsó húsz 
év leforgása alatt Zemplén-vármegyének mágnás­
elemei oly tekintélyes számban még nem igen 
folytak be a választás rendje és módja szerint 
jelenkező alkotmányos többség létrehozatalába, 
mint befolytak most szept. 28-án, midőn, szo­
rongásaink közben, velünk együtt szó nélkül 
tűrték az alkotmányos meglőkdöstetést. Ott lát­
tuk az ősi tanácskozó terem zöldasztalai mellől 
indult és az „urnák" körül eldöntött harc közepette 
forgolódni Andrássy Géza gr. és Andrássy Tivadar 
gr. valóságos belső titkos tanácsosokat, Balassa 
Sándor és Fischer Gusztáv bárókat, Mailáth Jó­
zsef, Szirmay György és Szirmay Vilmos grófo­
kat, ’Sennyey Béla és ’Sennyey István bárókat, 
végül Yay SándoJ és Yécsey Alfonz báró bizott­
sági tagokat. — Fent a karzatokat díszes úri 
hölgyközönség foglalta el az ősi teremben s 
úgy szólván a zsuffolásig megtöltötte, és mindany- 
nyiszor, valahányszor egy-egy választás ered­
ményét hirdették ki a szavaatszedő bizottságok 
elnökei (Lehoczky Endre rk. esp. plébános és 
Szent-Iványi László b. tagok) élénken éljenez­
ték, még pedig személy- és helyzetválogatás 
nélkül úgy a nyertes, mint a vesztes feleket.

Molnár főispán pontban d. e. 9 órakor lé­
pett a közgyűlés termébe teljes díszben, hogy 
megnyissa a tanácskozás alkalmát és lehetővé 
tegye, hogy a pártok, melyek szinte égtek a 
mérkőzés vágyától, mennél előbb összemérhes­
sék erkölcsi és számbeli erőkészleteiket,

És itt átadjuk a szót a Közgyűlés jegyző­
könyvének, a mint következik :

bántó zörgős hangokat csalt ki, mintha látha­
tatlan szellemek vitustáncukat járták volna a 
pohárszéknek használt haj lós fenyődeszkán. 
Engem is izgatott az üvegzörgés, de azért 
inkább a sárga főhadnagy álmát akartam kí­
mélni, a ki még akkor is édesen szunnyadt az 
összehajtogatott vizáthatatlan ponyván.

Miután meggyőződtem, hogy a polc uj he­
lyén is szilárdan áll, óvatosan szét nyitottam a 
kijáratot fedő ponyvavégeket és a szabadba 
léptem. A szél még akkor nem fújt állandóan. 
Csak néha-néha kapott fel hozzánk olyan mély 
sóhajtásszerü libbenet a messze alattunk fekvő 
völgyben tomboló zivatarból, a mely alig hall­
hatóan suhogtatva meg a sátrak vászonfalait, 
nyomtalanul röppent át a keskeny gerinc felett. 
A sötétség olyan átláthatatlan volt, hogy az első 
pillanatokban még a közvetetlen közelünkben 
felállított legénységi sátor körvonalát sem tud­
tam kivenni. Későbben azonban, hogy a sze­
mem jobban hozzá szokott az éjszakához, any- 
nyira mégis tájékozni tudtam magam, hogy a 
két oldalt lejtősen tátongó mélység felett uralgó 
fekete semmitől meg tudtam különböztetni azt 
a pár méter magas meredek sziklacsucsot a 
melyen a piramid állott és a melynek körvona­
lai még feketébben rajzolódtak a körültünk 
uralgó sötétségbe.

A nyugati oldalon néha egy-egy villámsu­
gár, a vihart előlünk takaró Plájnál is maga­
sabban hasította át a koromfekete felhőket, a- 
melynek vakitóan fényes villogása után csak 
másodpercek múlva harsant fel a magas bér­
cekről százszorosán visszhangzott mennydör­
gés. Időközben az eső is megeredt. Olyan nagy 
kövér cseppekben kezdett hullani, a mely biz-

Főispán Öméltósága a nagyszámban egybe - 
gyűlt bizottsági tagokat üdvözölvén, mindenek­
előtt szomorú kötelességet kellett teljesítenie a 
vármegye egyik főtisztviselője Horváth árva­
széki volt elnök elhunyta folytán. A megboldo­
gult elnök becsületessége, előzékeny modora, jó­
szívűsége révén a közönség szeretőiével dicse­
kedhetett ; különösen sokat vesztettek az árvák, 
mert atyai gondoskodással töltötte be azt a he­
lyet, a hová őt a vármegye állította odaadó hű­
séggel gondozta az árvák ügyeit s szeretettel 
foglalkozott ügyes-bajos dolgaikkal. Indítvá­
nyozta, hogy elhunyta felett részvétünket nyil­
vánítva, azt jegyzőkönyvünkben örökítsük meg 
s hátrahagyott agg szüleit erről értesítsük. 
(Helyeslés.)" A szolgaidról hivatalokat megvizs­
gálva, mindenütt a legpéldásabb rendet találta; 
a pénzkezelés az előirt szabályoknak teljesen 
megfelelő, mert a leggyorsabban rendeltetésük 
helyére jutnak a hivatalos pénzek. A íőszolmt- 
birák 24 különféle naplót és számos nyilvántar­
tást kötelesek vezetni s dacára ezek nagy szá­
mának és a szolgabiróságok hatáskörébe utalt 
ügyek halmazának, az ügykezelés pontosan és 
zavartalanul folyik, a külső adminisztrációra 
azonban, a mi igen érthető, idejök nem marad. 
Általában a tisztviselői kar szorgalmas és fo­
kozott ügybuzgóságot fejt ki és azok, a kik ad­
minisztrációnkat ázsiai állapotokhoz hasonlítják, 
azok vagy nem értenek hozzá, vagy rósz aka­
rattal rágalmaznak. — A termés a vármegyében 
általában jónak mondható s ha az eső eí nem 
rontja, a kapástermények is jól fognak fizetni; 
különösen a felvidéken a burgonya meglepő 
eredményt mutat s ezt az idézte elő, hogy 
And/*ássr|Sándór gr.-nak,gazdasági egyesületünk 
buzgó eln őkének, sikerült pár száz métermázsa 
első minőségű burgonyát a felvidékbeliek ültetés­
szükségleteire beszerezni. — A szőlők felújítása 
rohamosan halad s kielégítő termés is mutatko­
zik. A borhamisítók azonban, dacára a legeré­
lyesebb intézkedéseknek, boraink elárusitását 
még most is veszélyeztetik ; meggyőződése az. 
hogy addig, mig a borhamisítást a törvény bűn­
ténynek nem fogja minősíteni, ezektől a szipo­
lyoktól megmenteni borvidékeinket sikerülni nem 
is fog. ígéri, hogy mindent el fog követni meg­
büntetésük körül s biztosítja a bizottságot, hogy 
igen drágába fog az illetőknek kerülni minden 
csepp hamis bor! — A pénzügyőrök az üldözésnél 
és felderítésnél nagy szolgálatot tehetnek. Ed­
dig csak a tokaji tanúsított dicsérendő buzgal­
mat, a kit kitüntetésre is ajánlott; a más ál­
lomásokon levőket, ha a főszolgabirák kezeire 
nem fognak járni, át fogja mindannyiszor, ahány­
szor csak szükséges lesz, helyeztetni.— Kedves 
kötelességének tartja itt a vármegye közönsége 
előtt a borhamisítók üldözése és büntetésük kö­
rül kifejtett buzgalmukért Füzesséry Ödön to­
kaji és Pintér István szerencsi főszolgabirákat 
megdicsérni (Hosszantartó éljenzés — éljenek 
— éljenek!) s valamint ezt elmulasztani nem 
akarta, úgy ha valamelyiknél erélytelenséget, 
vagy visszaélést fog tapasztalni, ide a vármegye 
termébe, a fórumra, fogja az ügyet hozni és itt 
tárgyaltatni. — A bizottsági tagoknak és családja­
iknak boldogságot és megelégedést kívánva, ma­
gát szives bizalmukba ajánlja és a Közgyűlést 
megnyitottnak jelenti ki.

A közhelyesléssel találkozott elnöki meg­
nyitó elhangzása után a vármegye főjegyzője a

tos előpóstája a közelgő zivatarnak. Ez magá­
ban még nem zavarta volna meg szemlélődé­
semet. De később, hogy a szél is mind erőseb­
ben kezdett fújni, le kelletett mondanom arról, 
hogy a vihar közeledtét kisérő természettani 
tüneményekben gyönyörködjem. Visszahúzódtam 
tehát a sátorba.

A sárga főhadnagy még ekkor is aludt. 
A fáradt embereket jellemző mély álmát nem 
zavarta sem a sátorponyvára hulló esőcsep­
pek kopogása, sem a ponyvák hézagain átha­
toló havasi szél hűvös érintése. Olyan nyugod­
tan aludt ott a szellős katonasátor alatt, mint 
a ki minden külső behatástól ment palotában haj­
totta fejét nyugalomra. Sőt a lobogó gyertya­
világ misztikus fénye mellett még mintha mo­
solyogni is láttam volna. Valószínű, hogy ak­
kor is az ő édes Rózsikája felől, a felől a bécsi 
kis lány felől álmodott, a kiért képes volt az 
országot végig vonatkázni, hogy egy pár órán 
át cseveghessen vele.

Bármennyire sajnáltam is látszólag édes 
álmát zavarni, kénytelen voltam felkelteni. Szo­
katlan volt a helyzet és igy egyedül nem tud­
tam mihez kezdeni. A szél fokozódott erővel 
ostromolta gyenge sátrunkat. A megszűnni nem 
akaró mennydörgés mind közelebb visszhangzott 
a bérceken. A mind sűrűbben hulló esőcsepp­
ek pedig szinültig töltötték a sátor körül hú­
zott árkot, a melyből az esővíz keskeny vona­
lakban kezdett átszivárogni a sátor belsejébe.

Úgy alattomból tehát rákiáltottam a sárga 
főhadnagyra. „Hé pajtás ! Főhadnagy ur! Kelj 
föl mert mindjárt ki leszesz öntve mint az ürge.**

A hangos kiáltásra felrezzent. Félig fel is 
ült. De, hogy a hideg zápor még nem anyaka

Folytatás a* I. mellékleten,



1899. október 1. II. Melléklet a „Zemplén'* 40. számához.
firvény hatósági bizottság és tisztikar nevében 
^méltóságát elnöki székében üdvözölte Majd be- 
: éjét ekként folytatta • «... a kegyeletes szavak, 
melyeket méltóságod egy közbecsülésben állott,
V, torán elhunyt vármegyei főtisztviselő emlé­
kének szentelt, mindannyiunk lelkében sokszoros 
•isszhangra találtak ; mert Horváth József árva- 
'zékünk°volt elnökét mi is úgy tanultuk ösmerni, 
jl0ffV 6 az igaz hazaszeretet, a puritán becsüle­
tessé-) a jellemszilárdság és emberi ideális ér­
cnek oly kiváló példányképe volt, a kinek el- 
hunvta a vármegyére és társadalomra nagy vesz­
teséget jelent és azért mindannyiunk lelkét az 
i^és mély fájdalom érzése tölti be. E terem­
ben elhangzott megemlékezéssel halóporaira a 
szeretet, tisztelet és közbecsülés hervadhatatlan 
koszorúját helyezzük el; elösmerésünk és őszinte 
kegyeletünk zálogaként pedig emlékét jegyző­
könyv linkbe igtatva örökítjük meg. — Méltóságod 
íltal a közügyek állapotáról és a tisztikar sáfár­
kodásáról tett kijelentései mig egyrészt jól eső 
jutalmul szolgálnak a vármegye ama munkásai­
nak. a kik szerény viszonyaik közt és a csekély 
eszközökkel odaadással és hűséggel igyekeznek 
megoldani a reájok rótt sok és terkes feladato­
kat": addig másrészt azt igazolják, hogy Méltó­
ságodnál a közügyek gondozása körüli munka­
kedv és szeretet az idő haladásával nem hogy 
csökkenne, hanem azzal egy arányban növek­
szik ; mert figyelme és gondossága mit sem ke­
rül ki, tevékenységét és bölcs tapasztalatait a 
vármegye lakosai anyagi jobblétének emelésére 
értékesíteni mindenkor kész. Ezt a hazafias és 
odaadó fáradozását, valahányszor alkalmunk 
nyílik, bizalmunkkal viszonozni mi is minden­
kor készek vagyunk. Tiszteletünk és szeretetünk 
Őszinte érzelmeit pedig azaz egyértelmű óhajtás 
fejezze ki, hogy Méltóságod a haza és várme­
gyénk javára szerettei örömére soká éljen! 
(Hosszantartó lelkes éljenzés.)

A közgyűlésnek első tárgya volt,, hogy a 
közművelődés céljára szolgáló pótadót névszerint 
s mindannyian igen-nel az 1900. évre is meg­
szavazták és az 1883. XV. t. c. 9. §-ában föl­
sorolt állami adók után, mint volt 1899-ben, 
1900-ra is l°/o-el kivettetni és beszedetni ren- 
(lelték •

Ezután mcgalakittattak a szavazatszedő 
küldöttségek. A kijelölő bizottságba megválasztat­
tak : Mailáth József gr., Meczner Béla es Szer- 
viczky Ödön, — ugyan ebbe a bizottságba ta­
gokul kinevezte a főispán: Andrássy livadar 
gr Bálint Dezső és Szent-1ványi László biz. 
tagokat. Most, d. e. 3U 10-kor, visszavonulván 
a kijelölő bizottság, a főispán a közgyűlést tíz 
percre fölfüggesztette. Tiz perc múltán kihir­
dette a főispán, hogy a kijelölő bizottság kan­
didálta a folyamodók közül az árvaszeki elnök­
ségre első sorban: Karsa Ferenc hely. elnöko 
(éljenzés) és második sorban: Nemthy Józsefet, 
a gálszécsi j. főszolgabiráját (Nagy eljeazes^ 
Spíllenberg Barna árv. sz. ülnök a jeloltsegtól 
visszalépett. A Karsa-párt részéről szavazas keret­
vén, elrendeltetett, — minek eredménye lett egy 
óra múltán, hogy szavazott összesen Jbd biz. 
tacr, és pedig szavaztak Nemthy Józsefre ö^4-en, 
Karsa Ferencre 39-en, tehát árvaszeki elnök ke

közé hullott, úgy álmosan el akarta velem hitetni, 
hogy nincs semmi baj csak éppen egy lcsl 
esik az eső. Aztán készült ismét a köpeny ca
alá húzódni. , , ,Az első szélroham azonban, amely mar 
akadálytalanul repült át a körültunk fekvő a a- 
csonyabb bércek felett, egy pillanat ala 
verte az álmot szemeiből. Úgy ugrott fel, mm 
puskából lőtték volna ki. Az éles legvona e 
szőr a gyertyát oltotta el. Aztán teljes er?v
dűlve neki a vászonfalaknak, minta túl feszi
húrokat pattogva szakgatta el a sátrát ki 
vihar-köteléket. Gyertyára már nem volt_ szu - 
ség. A fejünk felé emelkedett viharfelhőkből 
szakadatlanul alácsapó villámsugarak szemkáp­
ráztató kékes fényessége pillanatnyi megsz 
fásokkal a napnál is élesebben világították meg 
a látóhatárt. És míg a száz agu fény ivek úgy­
szólván fejünk felett keltek ki tüzes feszkeikbd,
az azokat nyomban követő fülsiketítő cs 
sok elnyelték egymáshoz intézett szavainkat 
úgy annyira, hogy egymás füléhez ^ 
kiabálnunk kelletett, hogy megértsük ,egymást. 
A merre a szem látott, mindenütt villám ott A 
sátor felett dió nagyságú jegetonto felhők 
százágu korbácshoz hasonlóan, zug-zi g ? 
közvetetlen közelünkben £om5*lyg0 i ’
hosszú íves vonalakban. Távolabb ped g^ ‘ 
csonyabb bércek felett nagy, szeles ep 
ban, mint a mikor a kemencéből khpró fény 
játszik a vele átellenben talon.
az utolsó ítélethez hasonló időben úgy 
ott bőrig ázva a nádként ringó s‘ „ 
mint a kik el vannak készülve a leg » *.

A sárga főhadnagy káromkodott, én pedig
csititottam. Abban azonban mindkettőnk n
egyezett, hogy vagy a villámoktól J <•

választatott Nemthy József 285 szavazattöbb­
séggel. — Megválasztott uj elnök hivatali esküjét 
nyomban letévén, minden oldalról megratulál- 
tatott

Az ekként megüresedett főszolgabiróságra 
pályázott és kijelöltetett: Fischer Lajos br. bod­
rogközi h. főszolgabíró és Nemes Sándor újhelyi 
j. szolgabiró. Szavazás kéretvén — elrendeltetett.
A választás eredménye kihirdettetett d. e. 3/r 
12-kor, hegy t. i. Nemes Sándorra bcadatott 
207 szavazat, Fischer báróra 178 és így 29 sza­
vazattöbbséggel Nemes Sándor lett a gálszécsi 
járás föszolgabirája. A győztes párt megvá­
lasztottját, újra meg újra, hosszasan éljenezte.

Az újonnan rendszeresített tiszti aliigyészi 
állásra pályáztak Szirmay István dr. és Tátrny 
Dezső dr. köz- és váltóügyvédők. A Tátraysták 
szavazást kérvén: Tátray dr.-ra esett 50, ellen­
felére 140 szavazat és igy Szirmay István dr. 
90 szótöbbséggel megválasztatott.

A szerencsi járásba rendszeresített uj szol- 
gabirói állásra közfelkiáltással megválasztották 
Malonyay Tamás h. szolgabirót.

Áz újhelyi járásban megüresedett szolga- 
birói székért pályáztak, Bajusz Andor végzett 
jogász és Bárczy Gusztáv n.-mihályi h. szolga­
biró. A kézfelemelés képében nyilvánult többség 
kétségtelenül konstatálható lévén: megválasz­
tottnak jelentetett ki Bajusz Andor.

Tiszteletbeliekké nevezte ki a főispán, és 
pedig Császár Pál tokaji szbirót, úgyszintén 
Fischev Lajos szbirót főszolgabirákká, Blas- 
berg Ignác mádi körorvost tb. járásorvossá.

A megválasztottak illetve ki nevezettek hiva­
tali esküjüket a közgyűlés színe előtt letették.

A borellenőrző bizottságokat S.-A.-l jhely 
r. t. város és az újhelyi járás területére újon­
nan szervezvén és megválasztván, Kozmái 
Kun Frigyes remek kiállítású nemesi diplo­
mája kihirdettetvén, ezzel az első napi közgyű­
lés d. u. 1/a 1 órakor berekesztetett és folyta­
tása másnapra halasztatott.

(Végo köv.)

Viszonválasz
az „Egy másik specialitás*• kérdéséhez.

A mint első cikkemben is kijelentettem, 
nekem nem volt szándékomban ez ügyben ha­
lapi polémiát indítani; de miután Thoman dr. 
úr megtisztelt szives válaszával, udvanassagi 
kötelességemnek tartom ezt a szívességet \ íszon- 
válaszszal honorálni.

Nekem, nagy sajnálatomra, a doktor úrhoz 
személyesen még nem volt szerencsém; de hű­
ből ismerem az Ő magas műveltségét, tudomá­
nyát, szimpátikus modorát, köztiszteletben alio 
múltját s én, mint fiatalabb ember, teljes tisz­
telettel hajlom meg tisztes személye előtt.

Azt már azonban engedje meg nekem az 
igen tisztelt doktor ur, hogy ha az okokat be­
ismeri s magáévá teszi és ugyanakkor az oko 
zatokat tagadja, szerény nézetem szerint az nem 
logikus eljárás; mert méltóztassek figyelembe 
venni azt, hogy én nem következteteseket ha­
nem személyes tapasztalatokat írtam le. (Ab­

ban tökéletes igaza van a doktor úrnak, hogy 
a katonai ügyre vonatkozó részt nem statiszti­
kai adatokból mentettem, de megnyugtathatom 
az iránt is, hogy abbeli állításomat legközelebb 
a Központi Orsz. Statisztikai Hivatal kimutatá­
sával fogom igazolni), ha t. i. megkapom.

1450-ben az egyik hires egyetemen ször­
nyen vitatkoztak a doktorok, hogy az olaj meg- 
fn&v-e vagy sem. Hivatkoztak Arisztotelészre, 
Táleszre, Émpcdokleszre, Pliniuszra s még egy 
tucat tekintélvre; csak épp azt nem járta meg 
az eszök, hogy kitegyenek próbául egy kévés 
olajat a hidegre. — A doktor ur is kiveszi bonc- 
kés'‘-ét, ide-oda villogtatja, de a dolog felbontá­
sához nem is fogott; pedig én igazán valami 
anatómiai vagy kraniológiai tapasztalatokon ala­
puló bizonyításokat vártam a „bonckes" emlí­
tése után. , ,

Azt mondja doktor ur, hogy a torven} ek
és rendeletek nagy halmaza hézagos és nagy 
tért enged a „favor in iudiceu eszmének. Ne 
higyje azt kérem, hiszen a Talmud-1 borára nez\ e 
nincs egyetlenegy törvény sem, csak az a pai 
rendelet *és felsőbb helyen jóváhagyett szabály­
zat, melyeket szerencsém volt közölni; azok pe­
dig egészen világosak.

Továbbá mondja, hogy: „valamint ezek 
nem segítettek a bajokon, épp úgy a hírlapok­
ban való szellőztetés sem fog segítem ; fordul­
janak az illető hatóságokhoz stbA Ugyan az 
Istenért hogy mondhat ilyet! Minek forduljunk 
a hatóságokhoz, hisz’ azok már intézkedtek s 
ha meg a törvényerővel bíró s királyi szentesí­
tést nyert szabályzat és minister! rendeletek sem 
használnak, hát akkor mi használjon már ?

Az egész ügy olyan tiszta és \ ilágos, hogy 
itt csak engedelmeskedni kell a kormányren­
deleteknek, annál az egészen egyszerű oknál 
forrva hogv t. i. az állam minden polgárára 
nézve* kötelező 1868. évi XXXVIII. t c mely 
a hittanra csak heti 2 órát ir elő, önöknek nem 
kell s igy most a fennálló rendeletekkel szem­
ben’ is csupán a hittant, heti 40 órában tanít­
tatják s mindjárt a 6 éves gyermekeknek.

Hát a sajtónak nem-e legelső kötelessége 
a nemzetet hazaszeretetre, továbbá a törvény és 
a felsőbb rendeletek tiszteletére tamtam es a 
visszaéléseket ostorozni? Wakefild angol iro 
mondja : „Adjátok nekem egy ország irodalmát, 
hadd alakítsam át óhajtásom szerint es en oda 
adom nektek cserébe az ország törvényéit s meg­
látjuk, melyik lesz hathatósabb az ország soi-
sára . • .“ , .. , ,Az az argumentum, hogy tessek „parliu-
zam“-ot vonni az e hazában lakta nemzetise­
gekkel : önönmagát cáfolja meg; mert zsidó nem­
zet (a mint hogy magokat a „sionismus bázeli 
gyűlésén nevezték) vagy nemzetiség nincsen, 
hanem igenis létezik zsidó vallás és zsidó faj.

Cikkem abbeli mondata, mely szerint „Az 
ember nem születik sem magyarnak, sem arisz­
tokratának, valamint nem születik kereskedőnek, 
sem tudósnak, sem parasztnak, hanem lesz azzá, 
ha annak nevelik, ha magát azzá képezi, bár­
mely körülmények közt is látott napvilágot 
oly pszikológiai axióma, a melyet bizonyítani 
felesleges; mert az ember minden nélkül el le-

agyon, vagy a minden képzeletet felülmúló or­
kán söpör cl mindenestül, vagy, a legjobb eset­
ben, annyira átliülünk, hogy ha nyomban nem 
is, de egy két hét alatt okvetetlen elpusztulunk
benne^ ig Ehetett csodálkozni! Akkor 
már bokán felől gázoltunk a sziklaoromrol alá­
rohanó jeges árban. A sürii villamcsapasbol, 
csattogásból Ítélve pedig a vihar pusztító ereje 
mécr növekvő félben volt. A helyzet percről- 
percre válságosabb lett. Még egy fülsiketítő 
csattanást követő szélroham teljesen ketsegbe- 
eitővé tette a helyzetet.

J A hajlós sátorrudak ennek a rohamnak 
már nem bírtak ellenállani. Az óriási nyomás 
az első merevítő rudat ketté törte. Nyomban 
utána pedig a sátor majdnem a földig rogyott. 
És mi" a rögzítésüket vesztett ponyva vegek a 
vihartól lobogtatva pattogva ostoroztak mind­
kettőnket, a fejünkre nehezedett vastag sátor 
nonvva úgyszólván lábainkról ütött le.

Az első pillanatban azt hittük, hogy a\i 
lám csapott a sátorba és szinte ösztönszeruen 
ragadtuk meg egymást, megakarva győződni, 
hogy élünk-e még mind a ketten. Az utana 
következő pillanatban azonban a sarga főhadnagy 
már talpon volt és a halál ellen küzdők bor­
zasztó erőmegfeszitésével a sátor elejet egy ka­
pással a magasba rántva, felfelé nyújtott karok­
kal pótolni igyekezett az eltört rudat.

Én a sátor belsejéből szinte megkövültén 
bámultam azt a borzasztóan szép képet. Szinte 
megfeledkeztem, hogy életveszedelemben forgunk 
és tétlenül néztem a sárga főhadnagy emberfeletti 
erőlködését. Úgy állott az az izmos barna em­
ber a tomboló elemek háborgása között, olykor 
vakítóan kékes villámfényben úszva, mint azok

a kőalakok, melyeket az építészeti müízlés állí­
tott a paloták erkélyei alá. Sapkáját reg el­
hordta a szélvihar. Haja összeesapzott a der­
mesztő jégesőben. Az arcvonásai pedig híven 
tükrözték vissza azt a halálmegvetest,. melye 
a végsőkre való elszántság ültetett ki ra.

Tétlenségemből a sárga főhadnagy rázott lel. 
Torkaszakadtából kiáltott be hozzám: „Öcsém, 
kapaszkodj bele a sátorponyvába! A jég na­
gyon összeverte a kezem. Már nem bírom to-
Xább Alig bocsátotta azonban ő el a sátort, 
kénytelen voltam én is elereszteni. A régóta 
tartó orkán a cövekeket részben kihuzgálta, a 
köteleket nagyobb részt elszakgatta és az ig> 
meggyöngitett sátort, mint egy nagyeinjo, ve­
lem együtt kezdte felfelé röpíteni. Abban a pil­
lanatban pedig, a mint a ponyvát en is eleresz­
tettem, a még épen lévő kötelek is elszakadtak 
és az egész sátor mintegy látványos papirsarkany 
suhogva repült el tejünk felől. ^

A hirtelen nyakunkba zuhogo jegesó ellen 
ösztönszerüleg mindketten a földbe cövekelt tá­
bori ágy alá bújtunk, a hol szorongva vártuk 
a történendőket. Azután már akadalytalanul »< 
rázdálkodott az orkán. A sátorban lévő tárgya­
kat mintha boszorkánykéz űzte volna suru 
egymásutánban ragadta el a szélvihar. 1 oharak, 
csészék, huskivonatos dobozok zörögve keltek 
lé"i utjokra. Nehéz műszeres ládákat pehely 
könnyűséggel görgetett le a meredek lejtőn. Az 
ágyra terített katona pokrócokat pedig, mint 
valami óriási éjjeli pilléket őrült iramban ra­
gadta magával légi szárnyain. Pár pillanat múlva 
már csak a földbe cövekelt üres tábori ágy ál­
lott a sátor helyén. Alatta hason fekve, átfázva 
gurnyasztottunk a sárga főhadnagy és én. Úgy-



hét, de ember és nevelés nélkül nem ; s feltéve, 
hogy embertől származott gyermek valamely 
vadonban felnőhetne, akkor Melisztó mondása 
szerint „cseppel sem jobb a mező tücskénél, 
repül, szokik, hisz az állatuk közt ő legállatibb.“ 

A doktor úr feleletének abbeli záradékra 
pedig, hogy türelem rózsát terem, csak ez a 
megjegyzésem a magyar nemzet 10O0 éves tü­
relme. bizony, nem rózsát termett!

Pethö János

Vármegyei ügyek.
A legtöbb adótfizető bizottsági tagok

1900 évre egy beállított névsorát f. hó 29-én 
hagyta jóvá a közgyűlés. A névsor, mely 289 
nevet tartalmaz, a következő :

Alexszy Emil, Ambrózi Nándor, Andrássy 
Aladár gr., Andrássy Dániel id., Andrássy Dé­
nes gr., Andrássy Géza gr., Andrássy Gyula gr., 
Andrássy Sándor gr., Andrássy Tivadar gr.,

Bajusz .József id., Ballagj Géza dr., Ba- 
rathy Sámuel, Bauer Antal, Bálint Dezső, Bá- 
nóczy Kálmán, Benedek Pál, Bergler Gyula, 
Bernáth Aladár, Bernáth Elemér, Bernáth László, 
Bernáth Győző, Bessenyey Bertalan. Bessenyey 
Béla dr., Bessenyey István, Bettelheim Márton, 
Blau Bertalan, Bokor .József, Boronkay Farkas, 
Bozsvai Miklóá, Breidswer Béni, Bucsinszky 
Lajos, Bujanovics Béla, Buta János.

Constantin Ottó, Czibur Bertalan, Cseley 
Lajos, Csendes József, Cséri Herman.

Davidovies Adolf, Deréky Gyula, Dezsewffy 
Jószef, Dienes István, Dombay Artur, Dókus 
Ernő. I >ókus József, Dókus Mihály.

Elek János, Elek Sándor.
Fejes István, Feldmesser Ignác, Ferenczy 

Elek dr.. Ficker József, Fischer Gusztáv br., 
Fischer Lajos br, Ereund Salamon, Frőhlich 
Ágoston, Fach Jenő, Fnehs Jenő, Fuchs Mór, 
Fuchs Sándor, Fuchs Vilmos.

Gaál Sándor, Gecsey Péter, Gedeon János, 
Gerich Gyula, Goldblatt Lázár, Gottlieb Sámuel, 
Görgey Béla, Görgei Pál, Grósz Jenő, Grósz 
Sámuel, Guttmann Izrael, Guttmann Mór.

Haas Adolf, Haas Bernét dr, Haas Fülöp, 
Haas Lipót, Haas Zsigmond, Hadik-Barkóczy 
Endre gr., Hammersberg Jenő.

Nagy Ármin dr., Nagy Barna, Nemthy 
József, Németh Nándor, Nycviczkey Antal dr., 
Nyeviczkey Pál, Nyomárkay Hugó, Nyomárkay 
Kálmán, Nyomárkay Ödön.

Olajos Pál. Oláh Béla, Oláh István, Orosz 
Elemér, Osváth Ferenc, Osváth Mátyás.

ÜJbey János, Oeszterreicher Lázár.
Paczauer Mór dr., Pauliczky Ferenc, Pay- 

zsoss Andor, Pácz Márton, Pápay Pál, Petrik 
János, Petrovich Gyula, Péchy Ádám, Pfeiffer 
Gyula Pilisy Béla, Pilisy László, Polányi Géza, 
Potoczky Dezső, Potoczky linre, Potoczky Kál­
mán, Princz Sámuel, Puezy János, Puza Sándor.

Reichard Gyula, Keichard Mór, Reichard 
Salamon dr., Reviczky Imre, Révy G. Viktor, 
Rose József, Rosenthal Hermán, Rosenthal Sán­
dor dr., Rónai Simon, Róth Bernát, Róth József, 
Róthfuehs János.

szólván fürödtünk a patakban zuhogó jeges ár­
ban és fogvacogva tanakodtunk, hogy mit te­
gyünk. A sárga főhadnagy azt ajánlotta, hogy 
meneküljünk az alá a nagy szikla alá, mely 
körülbelül 15 méternyire feküdt alattunk a kes­
keny nyereg oldalán Ez azonban kivihetetlen 
volt, mert az óriási szélviharban egyenesen í'el- 
állani lehetetlenség volt. Aztán az amúgy is csú­
szós keskeny gerincen őzönként ömlött alá az 
esővíz és igy négykézláb csúszva is Istenkisér- 
tés lett volna aláereszkedni. Ettől tehát kény­
telenek voltunk elállani dacára annak, hogy a 
sziklán kívül egyéb, menedékhely egyikünknek 
sem jutott eszébe. És ki tudja meddig szenved­
tük volna még a jeges fürdőt és a menekülés­
nek milyen balul végződhető módját kénvszeri- 
tette volna ránk az élethez való ragaszkodás 
ösztöne, ha egy csendesebb pillanatban fülün­
ket meg nem üti a legénységi sátorból eredő 
erősebb nyöszörgés. Akkor kaptunk észhez mind 
a kelten. S habár nem tudtuk, hogy a legény- 
áegi sátor, a melyről mind az ideig csodálatos 
hiúdon megfeledkeztünk, milyen állapotban van, 
a menekülés újabb reményében a két sátor közt 
levő pár lépésnyi utat hason csúszva tévén meg, 
átmentünk a szintén iszonyatos helyzetben lévő 
legényekhez.

Az orkán még akkor is tombolt. Az egy­
más fölé tornyosult felhők még akkor is özöné­
vel ontották a hideg jeges záport. A Minden­
hatónak megmérhetetlen kegyelme azonban meg­
engedte, hogy műiden különösebb baj nélkül él­
jük át a vihart. És most, a midőn ama bor­
zasztóan szép éjjel élményéi élénken elevened­
nek fel emlékeimben : azt mondom, hogy sokért 
nem adom, hogy átéltem, de igen-igen sokért 
nem vállalkoznám rá még egyszer átélni.

Sárkány Imre, "Sennyey Béla br., Sennycy 
Géza br.. "Sennyey István, Sennyey Miklós^ hr., 
Spillenberg József, Somogyi Gerő, St.irk Erná­
iméi, Stépán Gábor, Strausz Jakab, Strömpl 
Gábor, Sulyovszky István, Scliőn Sándor, Sebőn 
Vilmos dr.. Schütz Nándoi dr., Schwartz Léniát, 
Schwartz Bertalan, Schwartz Farkas, Sehwarlz 
Ferenc, Schwartz Zsigmond, Sehweiger Ignác.

Szánkv Nándor, Szabó Zsigmond id., Szegliy 
Gyula, Szekerük Kálmán, Szemére József, Szé­
niére Lajos. Szenioré Miklós, Szepessy István, 
Szent-Györgyi Vilmos, Szent- Iványi László, 
Szent-Léleky Géza, Szepesi Arnold dr., Szerda­
helyi István, Szerdahelyi Vince, Szécsy István, 
Szép Gedeon, Szirmay Béla, Szirmay György gr., 
Szirmav Pál, Szkurkay Ágoston, Szokolay 
Emil. Szomjas Ferenc, Szőllősi Artúr, Szunyoghv 
Dezső, Sziics Gyula.

Tcleky László, Thuránszky Tihamér, Tóth
Lajos (S.-Ilidvég),

Várj assy Ferenc, Vass Imre, Vay Sándor 
br., Veres Károly, Vészeli Mór, \ écsey Alajos 
br., Vécsey Alfonz br., Végli Bertalan, X itányi 
Bertalan, Vladár Emil,

Waldbott Frigyes br.. Waldman Soma, 
Weinberger Artur. Weinberger Dávid, Wein­
berger Jakab, Weinberger Sámuel, Wersebe 
Hartvig br., Wiczmándy Ödön, Wiczmúndy Ta­
más, Widder Albert, Widder Gyula, Widder 
Samu, Windisch-Graetz Lajos lm., Wirtschafter 
Hermán, Wolhman Ivázmér, Wolkensten Osz- 
vald gr.

Xalay Andor, Zakó Soma, Zckány József, 
Zimmermann Zsigmond, Zinncr Henrik, Zinner 
Mór, Zipscr Albert, Zombori Gedő, Zsidcy Jó- 
zsef és Zsarnay Lajos.

Hivatalvizsgálat. Főispánunk a liomon- 
nai és szirmai járási szbirói hivatalok megvizs­
gálása czéljából elutazott.

Közpénztárainkat ügyvitel és pénzke­
zelés tekintetében f. hó 26-án vizsgálta meg és 
teljes rendben találta a pénztárvizsgáló küldött­
ség. Hasonlóképp rendben találták úgy a kö­
zöspénztári, mint a magán-adósleveleket is, 
melyeket szept. 20. 21. 23. és 24-én vett számba 
az alispán elnöklete alatt egy másik kiküldött­
ség. A közöspénztári kölcsönök kamathátrálé- 
kainak további késedelem nélkül történendő be­
fizetésére, még pedig a törvényes következmé­
nyek súlya alatt, fölhivattak a közöspénztár 
adósok.

Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
tor alj a- újhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1899. szept. 24-től—szept. 30-ig a) házasságot kö­
tött: 7 pár ; b) kihirdettetett: 2 egyén ; e) szü­
letési anyakönyvi bejegyzés volt: 15 esetben, 
d) elhalálozott: 4 egyén.

Hirek a nagyvilágból.
Thun osztrák ministerelnök a kor­

mány nevében beadta lemondását, mit ő fel­
sége a császár el is fogadott. Hogy ki fog meg- 
bizatni uj .kormányalakítással; még ma nem 
bizonyos. (Épp most érkezik hire, hogy az uj 
kabinet fejéül Clary. Aldringen gróf Stiria 
helytartója, neveztetett ki. — Szerk.

Ferdinánd bolgár fejedelem Bécsben 
pár napot töltött, mely alkalommal a király ven­
dége volt. Őfelsége a király ez alkalommal a 
Szent-István-rend nagykeresztjót adományozta 
a bolgár fejedelemnek.

A déláf ikai háború kitörése Anglia és 
Transzvál független köztársaság közt már csak 
rövid napok kérdése lehet.

Hirek az országból.
I Október 6-ika. | A jövő pénteken lesz 

ötven esztendeje, hogy 1849. okt, 0-án — ak­
kor szombati napon — vértanul halált szen­
vedett közszabadságunkért „az aradi tizen­
három. “ A jövő pénteken kegyeletes egy ün­
nepe lesz a nemzetnek: a nagy időknek még 
közöttünk élő tanúi és az ő tanúik, a nemzet 
ezrei és ezrei, a magyar szélrózsa minden irá­
nyából, sziveikben a hála és kegyelet érzetével, 
kezeikben a hősöket megillető pálmaágakkal, 
cserkoszorukkal, elzarándokolnak a nemzeti 
Golgotára, Aradra, hogy ott a tizenhárom vér­
tanú magyar honvédtábornok emlékszobrát a 
hála és kegyelet szent érzetei közt — „iste­
nes igyekezettel" emberi egyező akarattal meg­
koszorúzzák. — Aulich Lajos, Damjanich János, 
Dessewfiy Arisztid, Kiss Ernő, Knézich Károly, 
Láhncr György, Lázár Vilmos, Leiningen Ká­
roly, A agy Sándor József, Pöltenberg Ernő, 
Schxveidel József, Vécsey Károly „az aradi 
tizenhárom" im" nem haltak meg : élnek és 
megdicsőiiltek a nemzet osztatlan kegyeletében. 
Fény ragyog neveiken — áldás emlékeiken!

Ferenc Ferdinánd trónörökes az idén 
is elrándul Torontálba vadászni. A vadászatok 
október végén kezdődnek.

A képviselöház. hosszas nyári szünet 
után szeptember 28-án tartotta első ülését.

Különfélék.
Királyi adományok. () felsége a ki­

rály, kabinetirodája utján, Szosztek János s.-lm- 
kóczi gk. lelkésznek és Gál János repejői la­
kosnak 30 30 f'tnyi, — Csompoly Ede, Zsat- 
kovies András, Dufinecz János, Bitz István és 
Dufinecz László tanítóknak 15—15 ftnyi 
végre özv. Lipcsei Károlyné legényéi lakosnak 
10°ftnyi legkegyesebb adományt küldött.

— Személyi hirek. A főrendiház "elnöke 
főispánunkat kérte lol, hogy a főrendi házal 
képviselje a kassai nemzeti színháznak most 
szept. 28-án történt ünnepies fölavatása alkal­
mával. Főispánunkat az ugyanakkor tartott vár­
megyei közgyűlés a Kassán való megjelenésben 
akadályozván, elmaradását mindkét irányban ki­
mentette. — Lónyay Elemér gr. nagykövettségi 
tanácsos Angliából bodrog-olaszi birtokára haza ­
érkezett.

— Uj v. b. t. t. A hivatalos lap mult 
csütörtöki száma közli, hogy O felsége f. hó 
22-én kelt legfelsőbb kéziratával Andrássy 
Gyula gr. orsz. képviselőnek a valóságos belső 
titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

Kinevezések. Kun József, mezőkövesdi 
járásbirósági aljárásbiró, az újhelyi törvényszék­
hez bíróvá neveztetett ki. — A közoktatási]gvi 
minister az újhelyi állami elemi iskolához /Af­
rováy Gyula és Tóth Júlia old. tanítókat álla­
mi tanítókká nevezte ki. — Az igazságügy- 
minister Lehotay János munkácsi járásbiró­
sági segéd-telekkönyvvezetőt a szerencsi járás- 
bírósághoz telek könyvvezetővé nevezte ki.

— Áthelyézés. Balogh Géza zilahi kir. 
közjegyzőt, a n. mihályi kerületnek éveken át 
volt képviselőjét, az igazságügyi m. kir. minis­
ter hasonló minőségben Debreczenbe helyezte át.

Palásthy Pál püspök. Palásthy Pál
püspök Esztergomban e hó 24-én meghalt. Az 
elhunyt püspököt szivszélütés érte, a mely után 
a leggondosabb ápolás sem menthette meg a 
haláltól. Palásthy Pál püspök a zemplén-vár- 
megyei Magyar-Izsópén született 1825. március 
29-én. A teológiát Pesten végezte s miután 
1845. június 10-én pappá szentelték, a bécsi 
„ Augustineum“-ban hitdoktor, majd S.-A.-Ujhely- 
ben káplán, később a kassai papnevelőbe került. 
1885-ben a budapesti egyetemen az erkölcstan 
tanára, 1871-ben esztergomi kanonok, 1878-ban 
apát, 1881-ben nyitrai főesperes, 1886-ban föl­
szentelt püspök és az esztergomi biboros-primás 
segédpüspöke. Mint teológiai ivó is nagy mun­
kásságot fejtett ki. Mint szerkesztő is működött 
s nagyszámú értekezésen kívül néhány önálló 
müvet is irt, köztük egyet „A polgári házasság" 
címen, a mely 186S-ban jelent meg. Még Simor 
hg.-primás idejében készített végrendelete sze­
rint egész nagy vagyonát egyházi célokra 
hagyta. B. N. — A tokaji esperesi kerület sze­
rető papsága a maga és a gyászoló rokonság 
nevében legmélyebb fájdalommal jelenti főtisz­
telendő Adamovics István tállyai rk. plébánosnak 
f. é. szeptember hó 29-én délelőtt 9 órakor, liosz- 
szas betegség és a haldoklók szentségének fel­
vétele után, tevékeny és példás életének 56-ik, 
áldozópapságának 32- ik és tállyai plebánosko- 
dásának 20-ik évében történt elhunytál. A bol­
dogultunk földi maradványai ma délután 4 óra­
kor fognak a tállyai r. k. sirkertben, a feltáma­
dás dicső reményében, nyugalomra helyeztetni 
és okt. 2-án d. e. 9 órakor fog lelke üdvéért a 
Mindenhatónak a szent mise-áldozat bemutat- 
tatni. A szerető paptársak és legmélyebben gyá­
szoló rokonok imája kisérje a boldogíthat 1 Jl. 1. P.

— Halálozások. Widder Bertalan dr., abauj- 
szántói járási orvos, hitközségi elnök és az ab.- 
szántói tkpónztár igazgatója, f. évi szept. 25-én 
szivszéliitésben meghalt. A Szántó és vidéke 
előkelő köreiben kedvelt és köztiszteletben 
állott orvost szept. 26-án általános részvét mel­
lett temették el. A megboldogultban Widder 
Gyula, helybeli gyógyszerész, édes atyját gyá­
szolja. — Szomjas László, Szomjas Aladár és 
neje szül. Lossonczy Eugenia, úgy a maguk, mint 
gyermekeik és az egész rokonság nevében mély 
fájdalommal tudatják, hogy forrón szeretett édes 
anyjuk özv. Szomjas Józsefné szül. Lónyay 
Louise úrnő a f. évi szept. hó 27-én, este 9 
órakor, életének 67-ik, s gyászos özvegységének 
5-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt.— 
A megboldogult földi maradványait f. évi szept. 
29-én d. u. 3 órakor helyezik örök nyugalomra 
az ev. ref. egyház szertartása szerint, a tisza- 
dadai sirkertben. Áldás és béke poraira!

— A színházi bérlet iránt élénk érdeklő­
dés nyilvánul, bár többen sokalják a 30 előadá- 
sos bérletet. Az igazgató épp ezért annak kije­
lentésére kért fel bennünket, hogy ló előadásra 
is lehet bérelni s hogy szelvényeket is bo­
csát ki.

— Eljegyzés. Fejes Ernő, az újhelyi tör­
vényszék aljegyzője, ma egy hete jegyezte el 
Székely Rózsika kisasszonyt, Székely Sándor

Folytatás a II mellékleten'



lS99.októ bér 1 II. Melléklet a „Zemplén11 40. számához
szúszvárosi x árosi tanácsos és neje Márkus Anna 
kedves és szép leányát. Gratulálunk !

Az „újhelyi iparosok önk egyesü-
lete szüreti mulatságát ma tartja meg az ez 
alkalomra ren ikivüli csínnal és ízléssel földiszi- 
tett színház tőimében. E mulatságra vidékről is 
i^cn sokan készülnek és előreláthatóan igen 
sikerültnek ígérkezik.

Megrendítő szerencsétlenség. Bor­
zalmas szerencsétlenség történt a múlt kedden 
Kérószy Gyula kir, kultúrmérnök házánál. A 
fiatal házaspárnak három éves fiacskája a kony­
hában futkosott, a hol épp nagy mosással fog­
lalkoztak, miközben a gyermek egy forró vízzel 
telt dézsához jutott és abba belebukott A sze­
gényke a forró víztől olyan borzasztó sebeket 
kapott, hogy három napi szenvedés után most 
pénteken meghalt, A bánattól sújtott házastárs 
iránt, kik csak néhány hét előtt vesztették el 
kisebbik gyermeküket, a részvét általános. A 
drága kis halottat Sárospatakra szállították s 
ott temették el.

Házasság. Gyarmathy Béla, jó reno­
ménak örvendő és törekvő újhelyi kereskedő, 
tegnap esküdött örök hűséget Miskolczon, Berzy 
Matild kisasszonynak Berzy László ottani ke­
reskedő kedves és müveit leányának.

— Színházi heti műsor. Kunhegyi Miklós 
színigazgatónk és társulata, mint ma egy hetes 
számunkban már jelentettük, f. hó 7-én, a jövő 
szombaton, nyitja meg nyolc hétre tervezett elő- 
adásainaksorozatát városunkban. A bemutatkozó 
hét műsora ez: Szombaton, okt 7-én, Ünnepi 
nyitány. Összeállította: Márton falvi György, 
előadja a színházi zenekar Prolog: „Üdvözlet 
észak-keletnek.“ Irta ***. Előadja a személyzet. 
Ezt követi Kontinak a „Citerás" c. op.-je. — 
Vasárnap: „Ördög mátkája. “ — Hétfőn: „Ott­
hon/4 — Kedden: „Gyurkovics leányok/1 — Szer­
dán ; „Pepita." —Csütörtökön: „Helyettes" (Ya- 
lebréque).— Pénteken: „Gésák" (teljes díszlet­
tel), népelőadásul, fél helyárakkal. — Szomba­
ton, okt. 14-én: „Bika."

— Lólopás. Gálszécsről írja levelezőnk:
E hó 24-én éjjel ismeretlen tettesek a dargói 
legelőről hét drb. lovat vitte kel. Kint voltak 
a legelőn a gazdák összes lovai, a tolvaj lás 
nagymesterei, a lókötők azonban a hét legszebb 
lovat választották ki és vitték el. A nyomozat 
folyamatban van.

— Változás. Homonnáról Írják lapunk­
nak : A helybeli polg. és felső-keresk. iskolá­
nak egyik fényes tehetségű tanára, Kerekes 
György, az „Adalékok" Zemplén-vármegye Tör­
ténetéhez" c. havi folyóiratnak is tudós munka­
társa, a kassai kereskedelmi iskolához nevezte­
tett ki. Őszinte szívből gratulálunk, de bensőnk­
ből mégis nehéz sóhaj emelkedik a távozó mü­
veit fiatal ember után, kit mindenki csak be­
csülni és tisztelni tudott. Itt hagyott katedrájá­
hoz kollegái is szeretető és 3 kötet történelmi 
munkája, melyet ittléte alatt irt, tűzte édes 
emlékként, # .

— Helyreigazításul. Gálszécsről a „Né­
hány szó az egy másik specialitás" eimü cikk 
ügyében „Secretarius", a ki egyébként magát 
előttünk megnevezte, a következő helyreigazító 
sorokat küldötte be : Teljesen légből kapott ko­
holmány a gálszécsi izr. iskolában állítólag túl­
ságos óraszám. Reggel 6—8-ig, Írja P. J. min­
den nap tanítanak a hitoktatók. Ez egyszerűen 
nem áll. Mert utána jártam a dolognak és meg­
győződtem, hogy néhány tulbuzgóan vallásos 
szülő, de csakis néhány, istentiszteletre illetve reg­
geli imára, nem pedig tanulásra küldi gyermekét 
reggel. Német írást és olvasást, avagy nyelv­
tant soha nem tanultak és nem is tanulnak 
must sem. Csakis kizárólag héber tudománynyal 
foglalkoznak. Sőt nagyon dicséretes dolog, hogy 
a leányok részére a bihila csakis kizárólag 
magyar nyelyen adatik elő. A helyiség 3 egész­
séges, világos, nagy szobából áll, melyben ösz- 
szesen cca. 75 gyermek tanul d. e. 11 K-ig 
és d. u. 4—5-ig vagy 5—6-ig. Oly gyermeket, 
ki nem igazolja, hogy az állami elemi iskolát 
rendesen látogatja, az izr. hitközségi iskolába 
(tehát olyan is van? — szerkó) abszolúte be 
nem fogadnak. Sőt mi több, mint tudom, jelen­
leg a hitoktatók is a gyermekekkel szem jen 
mindig a magyar nyelvet használjak. (A 
helyreigazító sorok további részleteikben sze­
mélyeskedő irányba tévedvén : lapunknak ebben 
a rovatában, nyugodt ítélettel beláthatja „► ecie- 
tarius" is, reprodukálhatók nem voltak. Szeik.)

— Milyen időköz legyen az eljegyzés 
és esküvő között. Nem érdektelen, hogy ezt, 
a hölgyvilágra mindig aktuális kérdést hogyan 
tárgyalják Anglia és Fráncziaország hölgyei. Az 
angol hölgyek mindnyájan várakozó alláspon ra 
helyezkednek, a mely nézetüket egy szellemes 
angol urinő igy fejti ki: — Mily nagy esztelen- 
ség lenne az, egy fiatal leányt, a ki tálán cppen 
a nevelő-intézetből jön haza, eljegyezni — es 
rögtön férjhez is adni. Egy ilyen házasság bol­
dog nem lehet. Az eljegyzés és lakodalom közút

hosszabb időnek kell eltelni és pedig több okból. 
Először hogy megismerjék egymás egyéniségét, 
jellemét, gondolkozását, másodszor pedig az 
anyagiakat is jól ki kell mindkét részéről tapasz­
talni. -- A „Grand Nation" egyik leánya pedig is 
okoskodik: Mit ? Évekig várjunk az eljegyzés 
után ? Hogy a vőlegény ránk unjon ? Semmi­
esetre ! A házasságnak minél előbb meg kell 
történnie az eljegyzés után! — E kétféle értel­
mezésből könnyen láthatjuk az okokat, hogy 
miért tartanak Angliában a házasságok örök é- 
leten át és miért olv rövid ideig Fráncziaország- 
ban.

— Havazás a Krajnyán Orosz-Bisztra 
községből irja tudósítónk, hogy ott szept. 21-én 
nem várt meglepetésre viradtak, mert a frissen 
esett hó mindent fehérrel borított.

— Zöld ojtvány (furmint és hársfalevelü) 
gyökeres és sima kapható jutányos árban őszi 
és tavaszi szállításra k b. 100 ezer drb. Cim: 
Stern Bertalan Tállya.

A legtöbb adótflzetők névsorá­
ból a II tói IV-ig terjedő rész véletlenül kimaradt. 
Ezt a részt lapunk jövő számában fogjuk közre­
adni.

Bili selyem 45 krtl 14 írt 65 krig
méterenként — valamint fekete, fehér, színes Han- 

nenbsrg-selyem 45 krtól 14 frt 05 krig méterenként,
— a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát* 
fogyasztóknak póstabér fs vámmentesen, valamint ház­
hoz szállítva. — mintákat pedig péstafordultá- 
val küldi nek:

Ilvillivherg C«. svlj Vlllgyárai (cs. és kir. udvari
szállító) Ziiri<‘lil>vn.

— Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasz­
tandó. — 4.

Irodalom.
Az „Adalékok Zemplén-vármegye Tör­

ténetéhez c. havi folyóiratunknak ez évi, egys­
zersmind az V. évfolyamnak októberi füzete a 
következő tartalommal jelent meg: 1. Zemplén- 
éármegye történelmi földrajza. (X\ II. közi.). Irta: 
ösánky Dezső dr. — 2. Zemplén-vármegye poli­
tikai és helyrajzi ösmertetése. (45. folyt.). Eatin- 
jól ford.: Matolni Etele. — 3. Történeti jegy 
jetek Zemplén-vármegyéről. (45. folyt.). Latin­
ból ford: Dongó Gy. Géza. —4. Szirinay András 
naplója. (41. folyt. Közli: Karsa Ferenc. — 5. 
Zemplén-vármegye követi utasításai. (10. folyt.) 
Irta: Kerekes György. — 6. Vázlatok Honion na 
régmúltjából. (I. közi.) Irta: Réz László. — 7 
Homonna város pecsétje a XX . századból. (Kép­
pel. Irta: Szendrey János dr. — 8. I őke- L cre­
dos város és vára. Közli: Zékány Józset. 
ip Levelesláda: Tarczal város szabadalom 
levelei. (I.) Közli: Hubay Kálmán. — 10. A br. 
’Sennyey-család levelesládájából. (II.) Közli: 
Lojda Józset. — 11. A sárospataki tanítómeste­
rek fizetése 1779-ben. Közli: Fodor Jenő.
12. Tárca: Kazinczy Ferenc utolsó levele (az 
1831-iki koleráról és néplázadásról.) Közli: Becske 
Bálint. — 13. Tarczal város 1848, és 49-ben. 
(Egykorú naplóból a tarczali csata.) Közli: 
Hubav Kálmán. — 14. A szerkesztő postája. 
— 15. A kiadó szava. — A havonkint 2—2 
ivén megjelenő „Adalékok" előfizetése egész 
évre (12 füzetre) csak 2 ft 40 kr. — Melegen 
ajánljuk mindenkinek, a kit vármegyénk vi­
szontagságos története érdekel; főképp pedig 
ajánljuk a községek figyelmébe; annyival is 
inkább, mert ebben az évfolyamban már közöl­
jük az egyes községeknek külön-külön törté­
neti és helyrajzi ösmertetését is.

Az Uj Idők, a magyar család kedvelt szépirodalmi 
képes hetilapja, melyet Herczeg Feroncz szerkeszt, október 
havával uj nogyodóvot kezd s kéri előkelő, hu közönsége 
szives érdeklődését ezutánra is. Munkatársai, mint eddig, 
a magyar irodalom legérdemesebb erői; regényeinek, 
novelláinak s egyéb cikkeinek megválasztásában uein 
a hétköznapi fogyasztásra törekszik, do a magyar csaladok 
magasabb szellemi igényeit kívánja kielégítem, nem mel­
lőzve a boti aktualitások művészi feldolgozását sem. Ko- 
u-ónymellóklotón az uj negyedévben fordított mű helyett 
Jókai Mór regényét, az „Öreg ember nem vén ember“-t 
közli, melyet sikerült olvasói számára megszerezni, melyet 
a magyar irodalom koszorús költője most avatott maga 
legidőszerűbbé. A regény bevezetése már az e heti szám­
ban van. — Az Uj Idők előfizetése negyedévre 2 ft. Kiadó­
hivatal Budapesten, Andrássy-út 10. sz.

A olvasás évadja következik be a jövő negyedévvel, 
amely alkalomból melegen ajánlhatjuk közönségünk figyel­
mébe a leggazdagabb tartalommal megjelenő, tehat napról- 
napra legtöbb olvasnivalót nyújtó Festi Hírlapot. Ez a lap 
a magyar olvasó-közönség pártolását évek hosszú sora óta 
azzaüigyekszik kiérdemelni, hogy viszont legtöbbet ad az 
előfizetésért s azon kívül a magyar hírlapirodalomban pél­
dátlanul álló rendkívüli kedvezményekben részesíti közön­
ségét A külön kedvezményektől eltekintve is, egy lap sem 
éri ma úgy meg az árát, mint a Pesti Hírlap, mely napon­
kint 20—24, vásárnaponkint 32—40 oldal terjedelmével, 
teljesen fölöslegessé teszi egyéb olvasnivalók beszerzését 
a hosszú őszi és téli estékre, lévén benne a politikán 
kivül — melyet szabadelvű, demokratikus szellemben leg­
jelesebb publicistáink képviselnek a lapnál - gazdag szép- 
irodalmi, tudományos és szórakoztató tartalom is. A Pesti 
Hírlap ára október hóra 1 ft 20 kr, okt. — nov. hóra 2 ft 
40 kr, okt—dec. negyedévre 3 ft 50 kr. A Párisi Divattal 
og> üt’t 4 ft 50 kr. A Pesti Hírlap kiadóhivatala (Budapest. 
V„* Váci-körűt 78), kívánatra mutatványszámokat is küld-

Párisi Divat Most közeledik befejezéséhez az V- év­
folyam. Ez idő elég volt arra, hogy a magyar divatlapok 
höigyközönségóvel megismertesse azt az óriási különbséget 
mely a valódi, hamisítatlan elegánciáju párisi ízlés és a 
Berlinen. Bécsen keresztül hozzánk imporált dolgok között 
van. A ..Párisi Divat" olvasói nálunk, a vidéken, is. úgy 
tudnak öltözni, mint a valódi, parisiene" vagyis választé­
kosán, előnyösen, Unom Ízléssel, eredetien és mindezt ke­
vés költekezéssel, amire szintén a „Párisi Divat" segíti reá 
olvasóit. HoSy ez igy van, annak bizonyságául elég, ha csak 
röviden fölsoroljuk azon előnyöket, melyeket a..Párisi Di­
vat" nyújt olvasóinak: fénykép után kószü t ábrák a párisi 
első cégnek miutaruháiról. ezekhez bő magyarázat, szabás­
rajzok a párisi szabóktól, divatsörgönyők londoni és pári­
si levelezők tollából: ábrák a kézimunka, butorozat, asz- 
talterijés, lakásdiszités koréból — Az összes cikkeken kí­
vül a szerkesztői posta is azt acélt szolgálja, hogy a höl­
gyeknek mindenre nézve megadható legyen a legteljesebb 
fölvilágositás. Minden számhoz ragónymollóklet. A Párisi 
Divat" előfizetési ára egész évre 8 frt félévre 4 frt, ne­
gyedévre 2 frt A „Pesti Hirlap"-pal napilappal egyiit 
egész évre 18 frt. félévre 9 frt, negyedévre 4 frt 5<> kr. 
Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal. (Budapest, 
V., Váci-körut 7S.I

Igen tisztelt Hívünk!
Önt talán meg fogja lepni, de mi mégis 

kijelentjük, hogy ön a Kakas Mártont nagyon 
kedveli. Miből következtetjük ezt? Abból, hogy 
járatja. Miért nem járatja Ön a Házi Szárnya­
saink cimü tyukászati lapot? Mert nem kedveli. 
S miért járatja a Kakast ? Mert kedveli. Hiába 
is tagadja, a logika törvényei megcáfolják.

Megnyugtatjuk Önt: igen jó társaságban 
van. Előfizetőink Magyarország java intelligen­
ciájából kerülnek ki. Csak egy van köztük, a 
ki írni-olvasni nem tud s a kinek éppen ezért 
drágábban adjuk a lapot. Tévedés azonban azt 
hinni, hogy előfizetőink száma vetekszik a 
New-York* Herald előfizetőinek maszszájával. 
Lapunk előfizetőinek száma a Filozófiai Szemle 
és a Times előfizetőinek száma közt foglal 
helyet. Hogy melyikhez áll közelebb, az hiva­
talos titok, melyet csak a hadbíróságnak va­
gyunk hajlandók elárulni.

Hogy a művelt nyugat vicclapjaival lépést 
tarthassunk, két ut mutatkozik. Vagy fölemeljük 
az előfizetési forintok számát, vagy fölemeljük 
az előfizetők számát. Az döbbeni módtól — mely 
egyik sarkalatos elvünk szegreakasztását jelen­
tené — előre is visszaborzadtunk, a második 
módtól azonban Ön ne borzadjon vissza, oh 
kedvelt Hívünk!

Az előfizetők megduplázása ugyanis az 
ön kezébe van letéve.

— Hogyan ? mondja ön.
— Igyon ! mondjuk mi.
Ha ön ismeretségének tág köréből a 

Kakas Mártonnak csak egy előfizetőt szerez, 
két hét alatt meg van a duplája mai elő­
fizetőinknek.

Tessék ügyelni: Nem többet, csak egyet! 
Ha kettőt küldene, el se fogadnék. Ellenben az 
Ön által szerzett uj előfizető azonnal jogaiba 
lép, vagyis joga van tüstént maga mellé még 
egy újat szerezni és hozzánk beküldeni.

fessék elhinni, hogy a világon legkönnyebb 
dolog még egy előfizetőt szerezni. Különben, 
ha nem hiszi, tessék megpróbálni.

S ha minden előfizetőnk megteszi ezt a 
kedvességet, akkor mi is abban a kellemes 
helyzetben leszünk, hogy egy nagy meglepe­
téssel fogunk szolgálni olvasóinknak, de ezt 
egyelőre nem árulhatjuk el, nehogy mások el­
kaparintsák előlünk.

Abban a reményben, hogy Ön, Kedvelt 
Hívünk, az uj évnegyedben, vagyis most, másod­
magával fog nálunk bekopogtatni,

maradtunk kiváló tisztelettel
a „Kakas Márton" szerkesztősége.

Sip-alvis.

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. — 

Köszönetnyilvánítás.
Azon határtalan jó akaratért, melyet Ne­

mes Sándor főszolgabíróvá történt megválasz­
tása alkalmával Zemplén-vármegye t. c. közön­
sége tanúsított, az édes apa mond hálás köszö­
netét.

S,-A.-Ujhely, 1899. szept. 30.
Nemes Lajos.

Főispán ur őméltóságánák és mindazok­
nak a megyei törvényhatósági bizottsági tagok­
nak, a kik szolgabíróvá lett megválasztásomban 
részt vettek, tiszteletem kifejezése mellett, há­
lás köszöHetemet nyilvánítom.

S.-A.-Ujhely, 1899. szept. 29.
Bajusz Andor,

szolgabiró.

S.-A.-Ujhelyből való elkültözküdésem előtt 
az idő rövidsége miatt nem lehetett szerencsém 
jóakaróimtól személyesen elbúcsúznom, fogadják 
ezúton búcsú üdvözletemet s kérem tartsanak 
meg szives emlékezetükben.

Eperjes, 1899. szeptember 27.
Csernyiczky János.



Egyesületi élet.
XZözgryCiiós.

A magyar nyelvet és népnevelést Zemp- 
lén-vúrm>‘gyében terjesztő egyesület folyó évi 
szeptember hó 28-án délután 2 órakor, a vár­
megyeháza kisebbik termében, Andrássy 1 iva­
dai' gróf elnöklete mellet válasz mányi ülést tar­
tott, melynek során Beregszászy István egyesületi 
titkár bejelentette, hogy Andrássy Tivadar gróf 
6 exellenciája által a szőllőskei kisdedóvo céljaira 
felajánlott épület átalakítása céljából, a választ­
mánynak már előbbi határozata alapján, Fejes 
István ügyvezető elnök utasításai szerint a 
szükséges intézkedéseket megtette. Ezután be­
mutatta a már folyamatban levő átalkitásról 
készített tervezetet a költségvetést melyből ki­
tűnt, hogy a szó alatti épület 610 ft. költséggel 
a pedagógiai követelményeknek teljesen megfe­
lelően átalakítható, s folyó évi november hó 
1-én a közhasználatnak ált akadható — Egye­
sületi titkárnak e bejelentését a választmány 
helyesléssel vette tudomásul s egyidejűleg hatá­
rozta, hogy Szőlőskén a kisdedóvót véglegesen 
szervezi a folyó évi november elején azt a köz- 
használatnak általadja s óvónőül oda — 400 ft. 
évi fizetés és természetbeni lakás elvezete mel­
lett — Ignáez Ilona jeles képzettségű óvónőt vá­
lasztja meg.

Ez után a titkár felolvasta a nagy-toronyai 
községi lakosoknak Sárpataky Gyuláné, á áss 
Mária ottani óvónő ellen beadott panaszkérvé­
nyét; erre vonatkozólag határoztatott, hogy 
Dókus László választmányi tag és Beregszászy 
István e. titkár a helyszínén tartsanak vizsgá­
lat ott s annak eredményéről a legközelebbi vá­
lasztmányi ülés elé tegyenek (elöntést.

Azután kimondatott, hogy a vármegyei 
alispán a közművelődési pótadó behajtása cél­
jából az elnökség részéről megkeresendő. — 
Végezetre titkár a vármegyei különböző isko­
lák növendékei részére elküldött jutalomköny­
vekről szóló számadását terjesztette elő, s egy­
úttal bejelentette, hogy Rosznáky Gyula s.-a.- 
njhelyi m kir. posta- és távirfő 50 fttal az egye­
sület alapitó tagjai közé lépett. (Éljen ! —Szerk.)

A választmány a titkárnak mindkét rend­
beli jelentését helyesléssel és örvendetesen vette 
tudomásul s ezzel a közgyűlés befejeztetett.

A s.-a.-ujhelyi keresk. társulat választ­
mánya, szept. 24-én tartott ülésében, a Kelner 
Ede eltávozása folytán megüresedett pénztárosi 
állásra Kornstein Jenő kereskedőt választotta 
meg.

Nyilvános nyugtató.
A „sárospataki önk. tűzoltó testület" szept. 

16-iki táncestéjén a „Zászló-alapu-ra jegyeiket 
szívesek voltak megváltani:

Főméltóságu Windisch-Graetz Lajos hg. 
15 fttal, — Lónyay E. gr. B.-Olaszi 20 fttal, — 
Phillipp Károly, Szécsy Géza, Trstyánszky Ká­
roly 5—5 fttal, — Kún Zoltán dr. 4 fttal, — 
Kondor Miksa dr., Brozorád Rezső 3—3 fttal, 
— Cziráky István, Kiss Sándor dr., Galgóczy 
Barna, Neumann Péter, Tarczal János, Somogyi 
László, Végh Bertalan 2—2 fttal, — Schvartz 
Sámuel, Grosz Mór 1 ft 50—1 ft 50, — Haas 
Zsigmond, Steinfeld Jenő, Hegyi Mihály, Ba- 
lajthy joghallgató, Klein Mihály, Wintner Ab- 
rahám, Szécsi János, Wohl László, Andreé jog­
hallgató, Molnár főbíró, Markovics Lajos, Pa- 
zuha Mariska, Török joghallgató, Sebaífer Géza, 
Mitrovits Gyula dr. 1—1 fttal. Fogadják a pa­
rancsnokság köszönetét.

TAN ÜGY.
I Zemplén vármegyei Tanitó-EgyesQlet hivatalos rovata

— Rovatvezető: Schneider Jakab. —

Kéziratok a rovatvezetőhöz S..A.-Ujhelybe küldendők.

Comenius Á. J. Didactica Magnója.
Mester és művész volt ő, mind a kettő 

összpontosítva egy személyben. Nekünk atyánk, 
a ki úgy jelent meg, mint a hajnal az égen, hogy 
előre hirdesse a közeledő napsugár feljöttét. 
Emléke él bennünk s szelleme mindig felettünk 
lebeg; őrködik, buzdít terhes munkáinkban úgy, 
a hogy egy atyához illik. És mi fiai, mivel há­
láltuk azt meg?

Itt járt ő az ódon épület falai között, itt 
tanított Sárospatakon. E komor falak regélhet­
nének még valamit az elmúlt dicsőségről, Co­
menius A. J. ittlétéről.

Elmúlt minden, csak a falak emelkednek 
i 1 ra^g mindig oly büszkén s a járó-kelő néma 
köszöntéssel üdvözli a komor épületet.

, Félre itt a nemzetiségi dolgokkal, mert 
miként a nap az egész világot melengeti föl su­
garaival, úgy Comenius is nemcsak egy nem­

zetnek, hanem az egész világnak éltető sugara
XOlt Könyvei Európa több nyelveire fordittat- 
tak le s egv csak nem rég jött betejezeshez

A sárospataki tanítóképző tudós igazgatója 
volt szerencsés1) lefordítani c nagynevű pedagó­
gusnak egyik kitűnő müvét: a „Didactica Mag 
nát." Nem tudom eléggé ajánlani kedves kai- 
társaiinnak e minden tekintetben páratlan mu- 

o .í L-í íívt őt nnm olvassa, nagy hibát Kö-
XCt °E miivel, melylyel egyrészről a fordító 
Comenius A. J. dicsőségének hódolt, másrészről 
pedig ped. irodalmunkban egy régi léket fol­
dott be. x e

De úgy látszik, hogy a faradhatatlan for­
dító életének javarészét Comenius dicsőségének 
áldozta, mit bizonyít egy másik könyve, melyet 
„Comenius Á. J. Magyarországon" cim alatt bo­
csátott ki.

Nem bocsátkozom a könyvek méltatásába, 
mert erre hivatottabb személyeket is tudok ma­
gam felett, csak annyit mondhatok : „Hála a 
szerzőnek, hála a fordítónak."

*

Sárospatakon jártam én is, ott végeztem 
a négy képzői tanfolyamot. Sok szépet tanultam 
ott, csak egyet nem: lelkesülni.2)

Igen monotonszerü életünk volt. Voltak 
ünnepségek is, a melyeken lelkesültünk, de a 
hazáért s nem a tudományért. Oh annyi jeles 
pedagógusunk van nekünk is, hogy nem , egy­
szer hódolhatnánk szent emléküknek. Nézzük 
meg a más nemzeteket s azok tanító fiiait, mi­
ként hódolnak azok nagynevű férfiúiknak.'.Mon­
dom, nem tudok s hirt sem hallottam még, sem 
Sárospatakon, sem másutt a tanítóképzőkben, 
hogy egy nagynevű pedagógusnak emlékünne­
pet "tartottak volna. Pedig erre szükség volna s 
hogy igazam van, beláthatja minden józan gon­
dolkozása ember.

Még egyet, ezen figyelmeztetésem nemcsak 
a tanítóképzőkre vonatkozhatik, hanem a taní­
tókra is, kik valamely jeles pedagógusunk ha­
lálának évfordulója alkalmából gyűlést tarthat­
nának, a hol a boldogult érdemei méltatva vol­
nának s ez által lelkesülni tanulnának.

Kelt Erdő-Horváti, 1899. szept. 16.
Vollay J.

’) A szerencse a tanító világó. 
2) Az privát pech.

Városi és községi ügyek.
* Ujhely város az aradi vértanuknak.

Ujhely város képviselőtestülete, mint említettük, 
az aradi vértanuk október 6 iki ünnepére ko­
szorút küld. A szép koszorút, mely csergalyak- 
ból lesz fonva s széles fekete selyemszalagján 
„S.-A.-Ujhely r. t. város közönsége — az aradi 
vértanuknak 1899-“ felirattal lesz ellátva, a vá­
ros nevében Matolai Etele alispán és Sehön Vil­
mos dr. fogják a vértanuk emlékszobrára elhe­
lyezni. A koszom a „Kegyelet" c. temetkező 
egyesületnél van közszemlére kitéve.

* Kopár erdőterületek eladása. A pol­
gármester előterjesztésére S.-A -Ujhely képviselő­
testülete elvileg elfogadta azt a tervet, melynek 
értelmében a Vároldal, Kopaszka, Magashegy, 
Szárhegy stb, hegyek oldalterületei, a melyek 
beerdősitésre teljesen alkalmatlanok, szőlők te­
lepítésére azonban igen előnyösek, eladassanak. 
Ebben az ügyben, amint értesülünk, a tanács a 
földmivelésügyi kír. ministerhez felirt s az eladás 
jóváhagyását kérelmezte. Részünkről csak helye 
sclni tudjuk ezt a dolgo", mert az eladni szándé­
kolt területek csakis szőlők ültetésére alkalmasak, 
míg erdőnek befásitani nem lehet. Mintsem hogy 
haszon nélkül kopáron ott álljanak, a szőllősgaz- 
dák anyagi hasznára van azok megszerzése. Fi­
gyelmeztetjük is e helyen szőlősgazdáinkat, hogy 
a kedvező jó alkalmat a vevés-e el ne mulaszszák.

* A Rongyva-sziget kisajátítása. A
polgármester a Tornacsarnok kisajátítására az elő­
munkálatokat folyamatba tétette s igy van remé­
nyünk arra, hogy az u. n. Rongyva-sziget már 
a jövő tavaszszal a nagyközönségnek átadható 
lesz. Ideje már, hogy egy alkalmas, rendezett 
sétatere és mulató-, illetve szórakozóhelye legyen
S.-A.-Ujhely város közönségének, különösen is 
a gyermekseregnek, mert ezideig az apró cseprő 
jószágokat szabad, lriss és egészséges levegőre 
csak azok vihették, a kiknek szőllőjük van ; ezek 
pedig távol esvén a várostól, a célnak meg nem 
feleltek.

* A szesz-pótlék. A pénzügyi, illetve a 
kir. belügy minister megengedte, hogy S.-A.-Ujhely 
város a szesz-, hús- és borfogyasztási adó után 
bizonyos °/o pótlékot vethessen ki és azt a f. évi 
október hó 1 tői kezdve három évig szedhesse. 
A nagyközönség tájékoztatására e célból a pol­
gármester egy Hirdetmény-1 bocsátott ki, mely 
a város minden pontján ki van függesztve. Fi­
gyelmeztetjük a közönséget erre a hirdetményre, 
már csak azért is, mert az büntető határozatokat 
is tartalmaz s alkalom adtán, ha valaki »nolle-

velle* bajba kerülne, abból magát a dolog nem 
tudásával ki nem mentheti.

* Városi hegyközség, b. A.-Ujhelybcn 
eddigelé több hegyközség van megalakítva, azok 
közül azonban tényleg csak a Boglyoska-szár- 
hegyi működik. Hogy e tekintetben is egyönte- 
tüsécr legyen, a városi tan ács elhatározta, hogy 
S -AMJjhely valamennyi szőlőhegyét egy hegy. 
községbe foglalja s az azok felett való c lenőrzést 
önmaga gyakorolja. E végből a polgármester az 
összes szőlőtulajdonosokat a f. évi október hó 31. 
napjára egy közös értekezletre meghívta, amely­
nek feladata lesz nyilatkozni arról, hogy a városi 
hegyközség megalakittassék e ? Részünkről a leg­
melegebben ajánljuk e terv megvalósítását, mar 
csákóért is, mert az ellenőrzés hathatós gya­
korlása anyagi érdeke a szőlőbirtokosoknak.

* Hivatali állások betöltése. S.-A.-Uj­
hely r. t. város pénztárosa, Buday Ákos, egész- 
ségügyi tekintetekből állásáról lemondván, helyét 
és a netán megüresedő más állást is az október 
hó vécrén tartandó közgyűlésen töltik be. Hason­
lóképp ekkor töltik be választás utján a lemon­
dás következtében üresedésbe jött végrehajtói 
állást is.

* Uj szabályrendelet. A s.-a -újhelyi 
pincék rendezéséről szóló szabályrendelet elké­
szülvén, azt e napokban fogják a bizot ságok le­
tárgyalni.

* Az állami elemi iskola kibővítése. Alig
egy éve, hogy az állami elemi iskola városunkban 
megnyílt és máris égető szükséggé vált annak kibő­
vítése. A mostani iskolai év elején a város már 4 
uj osztályt nyitott és most, egy hónap leforgása 
után, ismét két osztályt nyit. E célra a polgár- 
mester a rómd katolikus elemi iskola két osztá­
lyát bérelte ki évi 100 —100 ft. bérért. A dolgok 
24-ik órája ütött, hogy a felekezetek ráadják ma­
gukat arra, miszerint iskoláikat államosítsák, mert, 
mint a tények mutatják (jelenleg az állami isko­
lában már 14 tanító van alkalmazva) az állami 
elemi iskola rohamosan fejlődik s e fejlődés a 
város újabb megterheltetésével jár, Talán a jog 
és méltányosság úgy hozná magával 1 hogy ezek­
nek a köztehernek viselésében minden polgára 
e városnak egyenlően osztozzék.

* Házalók szabályrendelete. S.-A. Uj- 
helynek házlást tilalmazó szabályrendelete a napok­
ban érkezett le a kereskedelemügyi kir. mfnis- 
zt értől ki a szabályrendeletet elvileg jóváhagyta 
ugyan, hanem csekélyebb módosítást is elrendelte.

* Nagymihály város képviselőtestü 
lete f. évi szept. hó 25-én tartotta közgyűlését. 
Érdekes momentuma volt a közgyűlésnek, hogy 
a város csatornázása és az utcai gyalogjárók ren­
dezése szempontjából bizottságot küldött ki. Tár­
gyalták továbbá Darányi földmivelésügyi kir, mi­
nister leiratát egy N.-Mihályon felállítandó állandó 
téli gazdasági iskola ügyében. A közgyűlés 
az ez irányban felmerült teendőkre nézve a t. 
ügyészt bízta meg. A község jövő évi költség- 
vetésének megállapításánál konstatálták, hogy 
a községi adó a jövő évben csökkenni log. — t.

* Katonai szemle A honvédlegénység 
szemléje ma, október hó 1 én d e. 10 órakor 
veszi kezdetét a s.-a.-ujhelyi honvédlaktanyában.

Vármegyei Hivatalos Rész.
1085. kb. 2186 sz Zcmplen-várm közig, bizottságától.

Zemplén-várm’gye közigazgatási bizottságá­
nak 1899. évi szeptember hó 6 án tartott ülé­
séből.

Tárgy:
O vastatott a kereskede’emügyi m. kir. mi­

nister Urnák f. évi 44297/1V. számú leirata mely­
ben értesíti a bizottságot, hogy a". 1896 évi 
52987. sz. a. kibocsá tott rendelet hatályát azon 
gőzkazánokra is kiterjeszti, melyek a kazán gőz- 
terénél összeköttetésben áíló siphoszszemü vizcl- 
zárással ellátott s a gőznyomást önműködően 
szabályozó Körtingrendszerü biztonsági csőbercn- 
dezésscl vannak ellátva.

Határozat:
A kereskedelemügy m. kir. Minister Urnák 

f. évi 44297/IV. számú leirata tudomásul vétetvén 
másolatban a >Zemplén< című helybeli heti lap­
nak oly felhívással kiadatni határoztatott, hogy 
a minister"! rendelet a lap hivatalos részében közzé 
teendő lesz.

Kim ft.
Molnár főispán, 

mint a közig bizottság 
elnöke.

Másolat.
44297/IV. sz, Kereskedelemügyi ni. kir. mi­

nister. Valamennyi vármegyei és önálló törvény- 
hatósági joggal felruházott város közigazgatási 
bizottságának. — Értesítem a Czimct, hogy hiva­
talbeli elődömnek 1896. évi szeptember hó 6-án 
52987. sz. a. kibocsátott rendeletének hatályát 
azon gőzkazánokra is kiterjesztem, melyek a ka­
zán gőzterével összeköttetésben álló siphoszszerii 
vizelzárással ellátott s a gőznyomást önműködően 
szabályozó Körtingrendszerü biztonsági csőberen-



éssel vannak ellátva, s egyébként a fenti ren- 
, Jet határozatainak megfe'elnek. — Ily kazánok 
“hit jövőben bármily helyiségben akadálytalanul 
Matathatok, hatósági felügyelet és ellenőrzés alá 

m esnek s kezelésükhöz különös képesítés nem 
"C ksé<*es. — A szóban lévő biztonsági csőberen- 
S,Zel‘és vázlat rajzát és rövid leírását ide csatoltan 
1 cimnek ezennel megküldöm. — Jelen rendele­
ti tartalmától az összes kazánvizsgáló biztosokat 
ncofelelően értesítettem. — Budapesten, 1899.
hílius hó 16 án A minister megbízásából Biró s. k. 
Minister! tanácsos.
1 Jelen másolat hiteléül! Wegroszta Vencel, 
kir. hivatal tiszt.

417. érd. sz.
T. Zemplén vármegye közig. érd. bizottságától.

Olvastatott a s-a.-ujhelyi kir. állami erdő- 
hivatal főnökének folyó évi 75. szám alatt kelt 
előterjesztése, melylyel az erdőhivatal körletébe 

<j állami kezelés alatt levő erdők e folyó év 
II felében fizetendő átmeneti kezelési költsé­
gre vonatkozó kivetési lajstrom-kimutatást 
adóhivatalonként csoportosítva a nagyméltóságu 
fuldmivelésügyi ministérium folyó 15,217. szám 
alatt kelt rendeletéhez képest átteszi.

A beterjesztett kimutatások egyik példá­
nyukban a nagyméltóságu földmivelésügyi mi- 
nistériumhoz felterjesztetni, másik példányuk a 
Zemplén* hivatalos közlönyben közzététetni, 

ízen második példány pedig közzététele után 
az illető kir. adóhivatalnak megküldetni határoz- 
tatott, a „Zemplén* hivatalos közlöny utján fel­
hivatván az erdőbirtokosok, hogy a kivetett 
Összegeket a kir. adóhivatalokba fizessék be.

Kelt T. Zemplén-vármegye közigazgatási 
erdészeti bizottságának S.-A.-Ujhelybcn, 1899. 
évi aug. hó 28-án tartott ülésében.

Meczner Gyula, 
közig. érd. bia. elnök. 

fFolyt. és vége.)
Kivetési lajstrom a varannai m. kir. já­

rás erdőgondnokság területéről. — az agya­
gos! volt úrbéres közbirtokosság 7 ft 43 kr., — 
az agyagos! gk. lelkész 50 kr., az gk. kán­
tor 15 kr., — az a.-olsvai v. urb. közb. 4 ft 80 
kr,, — a Zemplén-turányi v. kát. leik. 60 kr.,
— a sitnyiczei volt vib. közb. 2 ít 85 kr.,
— az a.-vladicsai 3 ft 15 kr., — a majoróczkai
2 ft 17 kr., — a szées-polyánkai 18 ft 90 kr.,
— a bánszkai gk. egyház 2 ft 17 kr., — a bod- 
zási v. urb. közb. 6 ít 25 kr., a boksái 2 ít 
40 kr., — a brusnyiczai 4 ft 35 kr., — a csák- 
Ivói 1 ft 80 kr., — a csicsókái 1 ft 28 kr., — 
a csicsókái gk. leik. 30 kr., — a detriki v. urb 
közb. 5 ft 65 kr., — a mátyáskai gk. leik. 80 
kr., — a detriki gk. kántor 40 kr., — a felső- 
olsvai Benkő féle v. urb. közb. 1 ft 58 kr., — 
a felső-olsvai Grusinszky féle 3 ft 69 kr., — a 
felső -olsvai gk. leik. 1 ft 15 kr., — a f.-sitny i- 
ezei v. urb. közb. 1 ít 90 kr., ajankóczi ijc. 
leik. 45 kr., — a f.-vladicsai v. urb. közb. 70 
kr., — a sáros-dricsnai gk. leik. 90 kr., a

lóczi v. urb. közb. 1 ff 90 kr., — a giróczi 
ft 15 kr., — a giróczi gk. tanító 10 kr., a 
rapalóczi v. urb. közb. 5 ft 32 kr., a ha 
tji 5 ft 85 kr., — a holcsikóczi 1 ft 70 kr., — 
homonna-olykai 4 ft 60 kr., a szalóki < ít 

) kr., — a jakusóczi 1 ft 90 kr., — a brus- 
ficzai gk. leik. 40 kr., — a jeszenóczi v. urb. 
izb. 1 ft 72 kr., — a juszkó-volyai 4 ít -8 kr., 

a kelesei 4 ft 05 kr., — a nagy-domásai rk. 
lk. 45 kr., — a kis-bresnyiczei v. urb. kozb. 
ft 45 kr., — a komaróczi 2 ft 20 kr., — a 
)saróczi 2 ft 20 kr., — a kríva-olykai 1 ít dü 
., — az o.-liszkai v. u. kb. 69 ft 80 kr., a kriva 
fkai közös iskola 25 kr., — a knszloczi v. 
b. közb. 1 ft 30 kr., — a lomnál 2 ít 90 kr.,

■ a lomnai gk. leik. 52 kr., — a lomnm gk. 
ni tó 15 kr., — a makóczi v. urb. közb. 8o kr., 

a matyasóczi 3 ft 60 kr., — a mernyiki 5 
85 kr., — a mernyiki ág. ev. leik. es tanító 
kr., — a mihalóczi v. urb. közb. 3 ít 98 Kr., 
a mikovai 3 ft 35 kr., — a minyóczi 70 kr., 
a minyóczi gk. leik. 15 kr., a mogyoios- 

i v. urb. közb. 4 ft 50 kr. — a mogyoroskai 
ni. kát. leik. és tanító 1 ft 60 kr., a mra 
czi v. urb. közbirt. 1 ft 15 kr., a nagy 
esnviezei 3 ft 90 kr., — a nagy-dobrai v. urb. 
zb. 18 ft 75 kr., — a nagy-dobrai rk. leik. 
kr., — a nagy domásai v. urb._ kozb. ó ít 
kr., — az orosz-kajnyai 2 ft 15 kr., — az 

ősz kázméri 2 ft 40 kr., — az orosz-krucsoi 
ft 20 kr., — az or.-krucsói közös isk. alap do 

az orosz-petróczi v. urb közb. 1 °
., — az orosz-poi ubai 5 ft 20 kr., * az orosz 
rubai gk. leik. 2 ft 25 kr., — az orosz-poru- 

gk. tanító 15 kr., - az orosz-tokaji v urb. 
/,b. 1 ft 50 kr., — a pakasztoi 4 ít 15 kr.,
pakasztói gkat. leik. 75 kr., T", a -^e to* v,- i. közb. 3 ft 38 kr., — a petőfalusi 1 ít J> ki. 
a piszkoróczi 2 ft 80 kr., - a potocskai _3 

20 kr., — a k.-bresnyiczei gk. leik. lo ki., 
[lotocskai községi isk. 10 kr., a prauioczi 
urb. közb. 2 ft 35 kr., — a prauroczi kozs 
. 40 kr., — a pritulyáni v. urb. kozb. dl 
kr., — a rafajóczi 75 kr., — a rafajocz g .

leik. 15 kr., — a repejői v. urb. közb. 4 ft 50 
kr., — a rohozsnyiki 1 ft 35 kr., — a rudlyói 
7 ft 88 kr., — a rudlyói gk. leik. 90 kr., — a 
rudlyói gk. tanító 22 kr., — a sandali v. urb 
közb 2 ft 45 kr., — a sáros-bukóczi 4 ft 90 
kr., — a sáros-bukóczi gk. leik. 55 kr., — a 
sáros-bukóczi szt. Bazilita monostor 40 kr., — a 
sáros-dricsnai v. urb. közb. 1 ft, — a sáros- 
dricsnai gk. leik. 15 kr., — a sáros-staskóczi 
v. urb. közb. 2 ft 25 kr., — a stefanóczi 1 ft 
80 kr., — a szacsuri 7 ft 40 kr., — a sztropkai
4 ft 70 kr., — a sztropkó-bisztrai 1 ft 95 kr,
— a sztropkó-hrabóczi 1 ft 55 kr., — a sztropkó 
olykai 5 ft 50 kr., — a sztropkó-polenai 5 _ft 
50 kr., — a sztr.-polenai v. urb. község 5 ft 70 
kr., — a tapoly-izsépi 4 ft 65 kr., — a ta- 
varnai 3 ft 30 kr., — a tót-jesztrebi 1 ft 87 
kr., — a tót-krajnyai 4 ft 05 kr., — a trepeczi
1 ft 35 kr., — a valkóczi 2 ft 75 kr, — \ a- 
rannó község 3 ft, — a varechóczi v. urb. közb.
2 ft 75 kr., — a repejői katolikus lelkész 55 
krajcár — a veliéczi volt úrbéres közbirtokos­
ság 4 ft 72 kr., — a vehéczi rk. leik 4 ft 40 kr.,
— a veik rop i v. urb. közb. 5 ft 60 kr., — a k.- 
bresnyiczei gk. leik. 45 kr., — a velkropi közös 
iskola 55 kr., — a vojtóczi v. urb. közb. 1 ft 
40 kr., — a zainutói 16 ft 20 kr., — a sókúti 
rk. leik. 1 ft 10 kr., — a zavadai v. urb. közb.
5 ft 35 kr,, — a zemplén-bukóczi 45 kr., — a 
Zemplén-bukóczi isk. 05 kr., —a zemplén-drics- 
nai v. urb. közb. és a nemesi birtok tulajdonosa 
12 ft 85 kr., — a zeraplén-staskóczi 2 ft 30 kr,
— a zemplén-turányi 3 ft 60 kr., — a zemplén- 
turányi rk. leik. 30 kr., — a zsalobinai v. urb. 
közb. 5 ft 93 kr.

Összesen 442 ft 54 kr.

6506/1. 99. S-A.-Ujhcly város polgármesterétől.
Hivatalos hirdetmény.

A nagyméltóságu m. kir. belügyministeri- 
um 1899. évi szept. hó 16-án kelt 97018/99. III. sz. 
leiratával megengedte, hogy S.-A.-Ujhely ren­
dezett tanácsú város 1899. év október hó 1-től 
bor után az 1887. évi XLVII. t. c.-hez mellé­
kelt árszabály szerinti bor fogyasztási adó 20. 
§-ában, hús után az ugyanazon t. c.-hez csatolt 
díjszabály szerinti húsfogyasztás! adó 25. §-ában, 
az égetett szeszes italok és folyadékok után, 
amennyiben alkahol tartalmuk a közönséges 
100 fokú szeszmérővel közvetlenül megállapít­
ható hektoliter fokonkint 10 fillérben, amennyi­
ben pedig alkahol tartalmuk a közönséges száz 
fokú szeszmérővel közvetlenül meg nem álla­
pítható literfokonkint 8 fillérben megállapított 
fogyasztási adópótlékot az 1899. évi VI. t. c. 3. 
§-a értelmében szedhessen.

Midőn ezen körülmény a t. fogyasztó kö­
zönség tudomására hozatik egyúttal felhivatnak 
az érdekelt borkiméréssel s kismértékben való 
elárusitással foglalkozók, továbbá a magánfo­
gyasztók, valamint husnemüek eladásával Üzlet­
szerűen foglalkozó hentesek, mészárosok s ke­
reskedők, végre mindazok, a kik szesz és egyébb 
édesített égetett szeszes italok elárusitást gya­
korolják, hogy készleteiket 1899. óv októ­
ber hó 1 én, jövőben esetről-esetre a iogyasz- 
tási adókezelési hivatalban Rákóczi utca 7o6. 
ö. i. sz. épületben) törvényes következmények 
terhe alatt bejelenteni igyekezzenek.

S.-A.-Ujhely, 1899. szeptember ho '-4-en.
Székely, polgármester.

Nyomra vezetés esetén kérem hivatalomat 
sürgősen értesíteni

Gálszécs, 1899, szeptember hó 26.
Somossy, szolgabiró.

4270/IV. 99. sz. A s.-a. ujhclyi járás föszolgabirájától.
Körözvóny.

Folyó évi szeptember hó 27-én Majher Já- 
bodzás újlaki lakos 5 éves fehér szőrű széles szar­
vú, magyar fajú tehéne elveszett. Körözése elren­
deltetik.

S.-A. Ujhely, 1899. szept. 29.
Horváth István, szolgabiró.

2298/1. 99. sz. A sztropkai j. főszolgabírójától
Hirdetmény.

Alulírott által czzcnnel közhírré tétetik ,hogy 
/irtva/ községében folyó évi szeptember hó 22- 
én egy darab fekete szőrű 8 éves fejős tehén 
fogatott fel.

Igazolt tulajdonosa felhivatik, hogy ezen te­
hén átvétele végett 15 napi záros határidőn belül je­
lentkezzék annyival is inkább, mivel elleneseiben 
a gazdátlan jószág el fog árvereztetni.

Sztropkón, 1899 szept. 26-
Bárczy Benedek, főszolgabíró.

5747 ki/99, sz. A bodrogközi j. föszolgabirájától.
Körözvények.

1.
Folyó évi szeptember hó 11-én 2 drb. tehén 

találtatott Szentes községben bitangságban és a 
községi bíró által vétetett gondozásba. Igazolt 
tulajdonosa felhivatik, hogy ezen körözvény meg­
jelenésétől számított 15 nap alatt a község birá- 
jánál annál is inkább jelentkezzék, mert ellene­
setben a 2 drb. tehén mint gazdátlan jószág, az 
1894. évi XII. t.-c. §-a értelmében el fog árve­
reztetni,

II.
5926 ki. 99. sz.

Folyó évi szeptember hó 18-án Makula Ra­
fael nagykövcsdi lakos kárára 1 drb. 5 
kete kanca lova a legelőről elszökött 
fel1 aláiható nem volt.

Körözését elrendelem a7zal, hogy 
esetén hivatalomba bejelentés teendő. 

Kir.-Hclmccz, 1899. szept. 25.
hr. Fischer, h. főszolgabíró.

éves fe- 
és azóta

feltalálás

Nyilt-tér.

5726/1 99. sz. A szerencsi járás föszolgabirájától.
Körözés.

Folyó hó 12-én Kis Tózsa József monoki 
lakos kondásnak egy fias sertése a legelőről 
nyomtalanul eltűnt: körözését elrendelem. 

Szerencs, 1899. szept. hó 16-án.
Malonyny Tamás, tb. szolgabiró.

2898/ki. 99. sz. A gálszécsi járás föszolgabirájától.
Körözvóny.

Dargó község legelőjéről f. évi szeptember 
hó 24 én éjjel hét darab lovat elloptak, s alapos a 
cryanu, ho^y a tettesek azon időtájban a község 
határában tanyázó vándor cigányok lehetnek,

Midőn az ellopott lovak leírását alabb koz 
löm megkeresem a tek. címet szíveskedjenek azok­
nak’körözését a legszélesebb körben elrende ni, 
főként a csendőrséget utasítani, hogy a lovakat
vásárok alkalmával nyomozzák.

1 egy 7 éves, piros pej kanca, homlokán

°2. egy 5 éves, piros pej heréit, hátsó lábán
bőrhorzsolással.

3 ecry 7 éves szürke kanca.
4’ egy 10 éves, fekete heréit, hátsó lábára

leesel V /
5. egy 7 éves piros pej heréit, homlokán

csilllaggal,
6. egy 10 éves piros pej kanca.
7. egy 8 éves fekete kanca homlokán csil­

laggal.

„MARGIT11
GYÓGYFORRÁS

Margllforrás-telep (Beregmegyc.)
A budapesti in. kir. egyetem vegyelemzése sze­

rint kevés szabad szénsavat, ellenben sok szénsavas 
nátriumot és lithiumot tartalmaz. Ezen tulajdonsága 
azok melyek a hasonló összetételű vizek fölé emelik. 
Kitűnő hatású a légutak s tüdő hurutos álla­
potainál, különösen szívós váladék eseten, 
tüdövészeseknél, ha vérzésre való hajlan­
dóság van is jelen, a „Margit-viz-* megbe­
csülhetetlen szolgálatokat tesz kevés szabad szén­
savánál fogva. Kiváló hatást látni tőle a gyomor 
és belek hurutos állapotainál, főleg azon ese­
tekben, hol a fölös mennyiségben képzelődött sav 
oka a rossz emésztésnek.

A húgysavas sók lerakodását akadályozván, be­
cses szolgálatot tesz továbbá a hólyag hurutos 
bántalinainál a kö- és homokképzödés ese­
teiben, miért is a budapesti és bécsi egye­
tem orvostanárai, mint az orvosvilag egyéb 
előkelőségei a legszívesebben használjak előnyt 
adnak a .Margit* forrásnak a hozza hasonló ősz 
szetételü gyógyvizek fölött.

___ Mint ivóvíz
kiváló óvszernek bizonyult járványos betegségek 

idején, főleg typhus ellen.
Mint borviz általános kedveltségnek örvend.

Főraktár :
ÉDESKUTY L. ásvánjvizna&kereskedés 
____  cs. és kir. udvari szállító -------
BUDAPESTEN.

Kapható minden o tógyszertárban,füszerkereske 
DÉSBEN ÉS VENDÉGLŐBEN.

KÖZPONTI
BORVIZSGÁLATI ÁLLOMÁS

Bndafok (Promontor) Budapest mellett.
^Specziális berendezésű laboratórium kizárólag

bor izsgálatok végzésére.
Tulajdonosok : Spiegel Béla hites törvényszéki vegyész;

Deutseh Cornél.
Az elemzések 24 óra alatt végeztetnek.
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Heti naptár.
Vasárnap,
Héi Tön,
Hetiden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

október 1. Rózsafüz ii. 
október 2. Lcodegár
október 3. 
október 4. 
október 5. 
október ti. Brúnó, 
október 7. Jusztina.

Kandid.
Asszizi
Piacid.

er.

szerkesztő postája..
Mitria-Lujzn t'hgnö relikviája, (ismertetjük a jövő 

számban, a maiból kiszorult. Szives üdvözletünk .
• iszik'- Besorozzuk a „Halottak napja* alkalmára 

megjelenő számunk köziondói sorába, csak a vógót (ez 
után a mondat után : Kgy csillag hullott le . . ■) törölje 
ős toldja eiry két hangulat sabb akkorddal.

.1 vértanukhoz Kár, hogy különben illő szárnya­
lás u ódáját az utólsó versszak nehézkessége lehúzza a
közölhetés alkalmáról. , .. .

11. S. urnk — B-Szentes Van benne eredetiség
s igy Újságával is hat a mérsékelten pikáns tartalom. Ha­
nem rímei i változom — talán — tréfálgatoít — álmokat
_ összeógeO- — ismer-e még stb.) rémitően gyengék.
Próbálja átdolgozni.

Bölcs muJar. Jön a jövő számba Szives üdvözlet 

Felelős szerkesztő :
Dongó 3yár f ás 3-óz a.

Kiadó-tulajdonos : Éalrart Gyula.

255/1899. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti 
8 -10. kér. kir. járásbíróság 1899. Sp. VI. 796. számú végzése 
következtében Dr. Kecskeméti Adó f ügyvéd által képviselt 
Kalmár és Tichler javára Lar.desman B. ellen 54 forint 08 
kr. s j .r. erejéig 1899. évi junius hó 23 an loganatosilott kie­
légítési végrehajtás utján lefoglalt és 1200 forintra becsült 
gyorssajtóból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a n.-mikályi kir. járásbíróság 1899. 
évi V. I. 240. számú végzése folytán 54 írt 08 kr. tőkekóve- 
;elés, ennek 18 98. évi nov. hő 25. napjától járó 5°/0 kamatai 
és eddig összesan 35 frt 91 krban biróilag mír megállapított 
költségek erejéig alperes nagy- mihályi lakásán leendő eszköz­
lésére 1899. évi október hó 9. napjának d. u. 2 órája 
határidőül kttüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az l88l. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. 6j-a értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek, becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárve. ezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. j-a értelmében ezek 
javára is foganatosíttatni fog.

Kelt Nagy-Mihályon, 1899. évi szeptember hó 2 -én.

<*ill Vilmos,
kir. bir. végrehajtó.

1201 1899. V. sz.

.Á.rverési liirdetm.én3r„
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s. a.-újhelyi 
kir. járásbíróság 1899. évi V. II. 207/1. számú végzése követ­
kezteben Dr. Fuchs Emil ügyvéd által képviselt Junger 
László szenimáiiái lakos javára Majtényi János és társai zem­
pléni lakosok ellen 140 frt s jár. erejéig 1899. évi április hó 
18-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
344 forinv-a becsült következő ingóságok, u. m. : Parajos 
Istvánnál lovak, borjuk, szekér, ló, szerszám, t ke, boron?, 
hordók, dongák és cséplőgépből álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1899. 
évi V. il. 207/4. sz. végzése folytán 146 forint tőkekövetelés, 
ennek 1899. évi február hó 8. napjától járó 6'’/0 kamatai 
és eddig összesen 40 frt 93 krban biróilag már megállapított 
költségek erejéig Zemplénben Parajos István lakásán leendő 
eszközlésére 1899. évi október hó 5 ik napjának d 
U 3 Óraja határidőül krtüzeuk és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzései hivntnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. IO7. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881 évi LX. t.-cz. 120. !j-a értelmében ezek 
javára is foganatosíttatni fog.

Kelt S.-A.-Ujhely, 1899. évi szeptember hó 14-én
Tomasovszky Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

342,1899. végr. sz.
I

A rvvrcsi Ii i rdetméuy.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi 
kir. törvényszék 1896. évi 10880. számú végzése következteben 
Dr. Kemény Dezső ügyvéd által képviselt Gálszécsi takarék- 
es bitelpénztár javára Weinberger József és társai ellen 1200 
forint s jár. erejéig 1897. évi deczeinber hó 11-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1500 írtra becsült 
cséplőgépből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagy-mihályi kir. jbiróság 1899. évi 
V. 299. számú végzése folytán 1200 forint tőkekövetelés, 
ennek 1896. évi október hó 30. napjától járó Q"/u kamatai és 
eddig összesen 52 forint 98 krban biióilag már megállapított 
költségek érejiig alperesek falkusi lakásán leendő eszközlésére 
1800. évi október lió 2;$. napjának <|. u. 3 
őr Aj a határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az. elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t. ez. 120 íj. értelmében ezek 
javára is foganatosíttatni fog.

Kelt N.-Mihé'yon, 1899. évi szept. hó 23. napján.

<»AI Vilmos,
kir. bir. végrehajtó.

A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék elnökétől. 
3124 1899 Kin. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A s..újhelyi kir. törvényszék, kir. já­

rásbíróság, kir. ügyészség és fogház 
1900—1902. évi összesen 208810 100 köb­
métert tevő tűzifa szükséglete szállításá­
nak biztosítása czéljából f. évi október 
hó 13-ik napján d. e. 9 órakor a kir. tör­
vényszéknél, elnöki irodámban nyilvános 
árlejtés fog tartatni.

Erről mindazokat, akik ezen szállítást 
elvállalni óhajtják, azzal értesítem, hogy 
a szállítási, illetve szerződési feltételek 
elnöki irodámban a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők, s hogy a múlt évi szál­
lítási érték 5%-nak megfelelő leg 90 frtot 
tartoznak bánatpénzül az ái lejtés alkal­
mával letenni.

S.-A.-Ujhely, 189*. szeptember 25.
Major István,

b. elnök.

Kj. 1891/1899. sz.

Árverési hirdetmény.
Az 1883. évi XX. t. c. 2. § alá nem tar­

tozó földbirtokokon és a községek tulajdonát 
képező területeken, a tavarnai körhöz tartozó 9 
község t. i. V.-Hosszumező, Majoróczka, Szed- 
liczke, Csiesvaalja, Tavarna, Tavarna-Polyánka, 
Stefanócz, Matyasócz, Benkócz és (hosz-Kázmér 
határaira vonatkozólag, a vadászati jog folyó 
évi november hó 1-től számítandó 0 egymás­
után kővetkező évre, községenként külön-külön 
bérbeadandó lévén, az árverések határidejéül 
1899 évi Október lio 26-án d. u. 2 óráját Szed- 
liszkére, a tavarnai körjegyzői hivatalba ezen­
nel kitűzöm.

Mely helyre és időre az árverelni szándé­
kozókat oly hozzáadással hívom meg, hogy az 
árverési feltételek hivatalos helyiségemben az 
érdeklődők által, mindennap d. e. 8—10 óra kö­
zött megtekinthetők.

Szedliszkén, 1899. évi szeptember hó 23.
Nyomárkay Géza,

körjegyző, mint megbízotti

Vegytiszta, természetes

FOLYÉKONY

Dr, Raydt szvnsavipar részv.-tár­
saság gyártmánya. Gyártelepek:

Eycch, Stu tgart, Berlin, 
München, Zürich, Bécs.

Könnyű 10 és 20 klpir.es acél tartályokban. Vezér­
képvisel' s'g és állandó nagy raktár Magyarország 

is keleti taitományok részére :

Darvas József
ISu<liipost, t.yár-uteza 31.

Telefon 11—80 Telefon 11-80.
Viszonteladók egyes megyékre kerestetnek.

Gönczi hordók
nagybani eladása!

Van szerencsém az érdekeltek b. 
tudomására hozni, hogy helyszűke 
miatt 4000 darabon felül műhelyem­
ben készült kitűnő minőségű

gönczi hordót
a napi árakon alul kénysze­
rítve vagyok eladni. — Miért is 
felkérem az érdekelteket, hogy ezen 
alkalmas vételt el ne mulasszák.

Tisztelettel:
ITier Voronkos,

herdógyáros

Sárospatakon.

Tk. 2991/1899. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatósága 

részéről közhírré tes.i, hogy Dr. Müller Bertalan végrehajta­
tnak Vinczlér József illetve jogutódjai végrehajtást szenvedők 
elleni 34 frt 72 kr. tőkekövetelések és jámlékai iránti ügyé­
ben a s.-a.-uj helyi kir. törvényszék (a galszéc i kir. jirásbirV- 
ság területén lévő Bacskó község határában fekvő a bacskói 
23 Fz- ijkvben A. I. 3. sorszám 261. hr. számú ingatlanból 
Bélák Terézia. Tég’ás Káro’yné sz. Vinczlér Mária és Vincz- 
lér Teréz nevén álló jutalékra 68 frt kikiáltási árban ;

a bacskói 305. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz 286. hr >z. 
alatt felvett Taligát Károlyné szül. Vinczlér Mária, Vinczlér 
Teréz, Vinczlér Mária, Vinczlér Zsuzsanna és Mihály, kiskorú 
Morovics András és neje Morovics Mária, Bélák Terézia, Töli. 
gás Károlyné s'. V.nczlér Mária és So tész István né, Vit.c/.ler 
Teréz nevén álló egész ingatlanra 174 írtban ;

a bacskói 306 sz. tjkvben A. I. 423, 552. hr. szám 
a. felvett ingatlanból Bélák Terézia, Ta’igás Károlyné szül. 
Vinczlér Mária, és Soltész Istvánné szül. Vinczlér Teréz névén 
álló ingatlan jutalékra 79 írtban ;

a bacsskói 307. sz. tjkyben A. I. 24. és 175. hr. z,Jm 
alatt felvett és Vir.cz’cr József nevén álló jutalékra VJ3 írt- 
ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fi nnebb megjelöli ingatlan az 1899. évi deczember 
hó 1-SÖ napján d. e. 10 órakor BuCikó község házánál 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltást 
árának io%-át vagyis 6 frt 80 krt. 17 forint 40 krt, 7 forint 
90 krajezárt, 12 forint 30 krajezárt készpénzben, vagy 
az 1881-ik évi LX. t.-cz.42. ij-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szim alatt kelt I. M. 
lendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni vagy az 188i LX. t.-cz. 170. tj-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt GJlszécsen, a kir. járásbíróság, mint telekkvi 
hatóságnál 1899. évi szept. hő 6. napján.

HAIillI, kir. aljhiió.

S.-A.-Ujhely város tanácsától.

Faeladási hirdetmény.
S.-A.-Ujhely r. t. város tulajdonát képező 

erdő „A" üzemosztályában üzem tervi leg előirt 
és kihasználás alá kijelölt 1900. évi vágás te­
rületen 25.5 katasztrális holdon álló tölgyfatö­
meg a f. év október lió 12. napjának d. u. 3 
órájakor a városháza kistanácstermében meg­
tartandó írásbeli zárt ajánlatokkal is egybekö­
tött nyilvános árverésen cladatni fog.

Eladás alá kerül 15808 drb. átlag 10 ni. 
tiszta törzsmagassággal és 20 cm. átlagos kö­
zépátmérővel biró tölgyfa, mintegy 0323 lm. 
köbtartalommal, melyből 5375 m. mii fára és 948 
m. tűzifára becsültetett.

Kikiáltási ár 11055 frt 00 kr., melynek 10 
°/o-a azaz 1105 frt 56 kr. az árverés megkez­
dése előtt árverezni szándékozók által bánat­
pénzül teendő le. Utóajánlatok el nem fogad­
tatnak.

Megjegyeztetik, hogy a kikiáltási áron 
alul ez alkalommal sem fog a fa eladatni.

Tájékozásul megemlítem, hogy a vágás te­
rület a városi vasút állomástól ca. 3 kmnyire 
fekszik, a hová elég jó karban levő ut vezet.

A részletes árverési feltételek betekinthe­
tek a hivatalos órák alatt a város házán, a vá­
rosi főjegyző hivatalos helyiségében és a s.-a.- 
uj helyi m. kir. erdőgondnokság hivatalos helyi­
ségében.

S.-A.-Ujhely, 1899. évi szeptember hó 28.
Székely Elek.

polgármester.

430/1899. végr. szám.

-Á-rverési l3.ird.etna.é:n;y.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. czikk 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti 
kér. és válltú törvényszék 33,888/99. számú elrendelő cs a 
kir.-helmcc/i kir. járásbíróság V. 122/1. 1899. számú kiküldő 
végzése által a budapesti III. lo-r. lak. pénztár javára Balia 
János b.-vécsi lakos ellen 510 frt tőke, ennek 1899. évi januar 
hó 4-ik napjától s/ámitandó 6% kamatai és eddig összesen 
50 forint 81 kr. perköltség követelés erej’ig elrendelt kielégí­
tési végnhatás alkalmával biróilag le és fe’ülfoglalt és 315 
írtra bee-ült lőcséplőgép és rostából álló ingóságok nyilvános 
árverés u'ján eladatnak.

Mely árverésnek a király-helmeczi kir. járásbíróság X. 
122/2. 99. számú kiküldést rendelő végzése folytán a hely­
színén, vagyis B.-Vécs községében alperes lakában leendő 
eszközlésére 1899. évi október 19. napjának d. u. 2'/., ór-ja 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az. iSSi. 
évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs 
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 188 r. évi LX. 
t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifize­
tendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kt- 
elégittetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre íoglaly 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyy* 
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy Írás ián beadni, avagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tál' 
Iáján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Kir.-Helmecz, 1899. évi szept. hó 20. napján.

Szabó liiijos*
kir. bir. végrehajtó.
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ha meg akarn„k szabadulni gyötrő bajuktól és kellemetlen
„ épségükét alaposan msg akarják gyógyítani használjanak
kizárólagosan J

EGGER-t
mely rövid használat után meglepő sikert biztosit, mindkt 
nemnél a regi csofolyast megszünteti. 1 üveg ára 1 írt 5.
kr„ bérmentve 1 írt 70 kr, 3 üveg (egy kúrára elegendő 
4 írt :>0 kr. bérmentve.

í

dkét
>0

ÓVAS! Tudományosan elismert tény, hogy a 
Santa! hatása ezen betegségeknél meg-
becsül hetei len. Óvakodjunk tehát a drágább | 
de értéktelen idegen hangzású készitmé- j 
nyéktől. 1

Fö- és szétküldési raktár:
Gyógyszertár a „Nádorhoz6, Budapest, VI kerület,

Váczi-körut 17 szám.
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Szent István14
ezukrozott hashajtó labdacsok.

Ezen labdacsok, menten mindennemű ásványi s

5

í
%V?X vegyi anyagoktól, tisztán növényi rószek pora s ki- 

^ vonatából készitvók s teljesen ártalmatlanok. — A 
« „Szent István“ labdacsok csikar ás nélküli, biztos §>

o.O
O

§ „Szent István‘ labdacsok csikarás nélküli, biztos 
y hatású hashajtó szert képeznek s a kényelmes be- L 
^ vehetós czóljábói rózsaszínű czukorkéreggel van- y 
& uak bevonva. Kiváló gyógyhatással bírnak étvágy- ^ 

talanság, székrekedés, aranyér, alhasi fájdalmak s ^ 
"V puffadás, felböfögés, elromlott gyomortól eredő fej- y 

fájás, életundor, keserű szájíz s általában minden- 4}
ettől eredő betegsé- v;

%

f.

C

u
CZD <D

a
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I y nemű gyomorbajnál vagy 
I széknél.

A „Szent István“ labdacs éveken át romlatla­
nul eláll s miután ezukrozvn van, könnyen bevehető. 
Legnagyobb előnye más hashajtó szerek között, hogy 
nem csinál gyomorcsikarást, 5—fi óra múlva áll 
be hatása.

Olcsósága pedig, jósága mellett vetekedik bár- 
(é moly más hasonló kószitmónynyel.
• Egy doboz »Szent-lstván< hashaj ó labdacs

gf lira 15 kr. 'VG
'< A labdacsok palaczk alakú fadobozokban kerülnek 

'=») forgalomba ós a kószitó pecsétjével vannak lezárva. ír
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Kószitó hely s főraktár :

i
81I1IALOVITS I. gyógyszert líra

a ,,Kígyó"-hoz
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Dvhreez.en. Fótór, a városházzal szemben.
Budapesten Törők József gyógyszertárában.

S.-A.-Ujhelyben :
Vidder Gyula gyógyszertárában.

4 ÖÖÖ5
<85%

Steyeri fegyvergyári „Waffenrad“ és
i ..Helical Premier* kerékpárok, kerékpár alkatrészek, Reithoffer és Dunlap- s< 
í féle köpenygummi és légtömlők. L

Mindenneművas- és aczéláruk, szerszámok, gazdasági eszközök. : ? 
, gépfelszerelési anyagok, géphajtó szíjak, ruggyanta áruk T

dúsan felszerelt raktára. 1
Ojiva, rrpexe, eredeti Miuitasclieir < s Nobel, valamint M'iritelí olajok

s Tovatle gópzsiradék.

Vízmentes ponyvák és terményzsákok.
| rorihiiid í'H román czeiueiit, kátrány- és asphalt, ledéi «ks elszigetelő 

Ivmezek állandó nagy raktára. _____________________________________________________

Ajánlok használt, de teljesen jó karban lévő cséplőkészleteket s
lokomobilokat. egy használt hibátlan kazánt.
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Jutányos árak, előnyös fizetési feltételek.
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ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség n. fc, 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételét — eladását, — bé'beadasáf 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali ber 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Y/einberger Manó,
S.-A-.Ujhely- Korona u.

Tk. 4801/1899. szám.
Hirdetmény.

Hardicsa község telekkönyve birtoksza- 
yozás következtében átalakitatott és ezzel 
"idejűleg azokra az (ingatlanokra nézve, mc- 
kre az 1886. évi XXIX. az 1889. évi XXXMIL 
az 1891. évi XVI. t.-cz. a tényleges birtoklás 
ijdonjogának bejegyzését rendelik, az 18J_.
XXIX. t.-ezikkben szabályozott eljárás a te- 

k oiyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsola­
tosan foganatosíttatott.

Hz azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XX • • 

törvénvezikk 15. és 17. §§- alapján, ideértve az 
ti foknak az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. o. cs 
6. f aiban és az 1891. évi XXI. t.-cz. \o. s• 
a) pontjában foglalt kiegészítéseit fis, valamint 
az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 7. §. a) és az 1891. 
évi XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt 
bejegyzések, vagy az 1886. évi XXIX. t.-cz. Jy. s- 
alapján történt törlések érvénytelenséget kimu­
tatjuk, e végből törlési keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1900. évi április hó 15-ik napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsak
be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros
határidő eltelte után indított törlési kereset an­
nak a harmadik személynek, aki időközben

nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat;

2. hogy mindazok, akikjaz 1886. évi XXIX. 
t.-ez. 16. és 18. §§-ainak eseteiben, ide értve 
az utóbbi $-nak az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 
5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellené­
ben ellentmondással élni kívánnak, Írásbeli ellent­
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1900. évi 
április ho 15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásaik többé figyelembe vétetni nem fognak ;

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvi át­
alakítása, tárgyában tett intézkedések által, nem­
különben azok, akik az 1. és 2. pontban körül­
irt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. 
szerinti eljárás és az ennek folyamán történt 
bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. 
évi XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1900. 
éd april.s hó 15 ik napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után az átalakításkor közbejött 
téves bevezetésből származó bárminemű igényei­
ket jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik, az említett bejegy­
zéseket pedig csak a törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a 
kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Kelt Gálszécsen a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóságnál 1899. szeptember hó 25.

Bálint, kir. alj bíró.

A MALÁRTSIK féle
vsíisz. vs kir. Uiz. szabadalmazott

Patkányirtó-pogácsa
valódi csakis ezen

védjegy gyei.

5* ^

Ide figyeljenek bácsik,
Mit talált fel Malárcsik:
Feltalált egy olyan mérget,
Mely kiirtja c rút férget!
Oly jó ez a találmány,
Nincs már Ujlielyben patkány. 
Kiirtotta valamennyit 
Egereknek millióit.
Ártalmatlan más állatnak,
Kacsa-, liba-, tyuk- s malacznak ;
A patkánynak halált okoz,
S csak harmincz krajezár egy duboz.
Ismerik is világszert’, —
Manapság már e jó szert.
Fogadjuk meg tanácsát,
Rendeljünk hát pogácsát!!

580/1899. végr. szám.

Árverési Ii.ird.etm.én3r.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel kö hírré 

teszi, hogy a kir.-helmeczi kir. járásbíróság V. 8/9. 1899. 
számú végzése által Téglás Gyula és Szabó János láczai lako­
sok javára Téglás Péter láczai lakos ellen 100 frt és 45 frt 
tőke és jár. erejéig elrendelt biztosítási és kielégítési végre­
hajtás alkalmival biróilag felülfoglalt és 759 forint 40 krra 
becsült ló, szekér, széna, sertések, életnemü és fából álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a kir.-hemlmeczi kir. járásbíróság V. 
9/3. 99. sz. kiküldést rendélő végzése folytán a helyszínén, 
vagyis Lácza községében alperes lakásán leendő eszközlésére 
1899. évi október hó 6-ik napjának délutáni órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett, ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t.-c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. 
Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégittetés- 
hez tartanak jogot, amennyiben részükie foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentésziket az árverés megkez­
déséig alulírott kiküldöttnek vagy Írásban beadni, vagy pedig 
szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb­
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Kir.-Helmecz, 1899 évi szept. hó 23. napján.
Szabd Lajos,

kir. bir. végrehajtó.



Hirdetés.
Borsod vármegye árvaszéke a gondnokság alá he­

lyezett Gróf Szír may Alfiéd ur Öméltósága tulajdonához 
tartozó ingatlanok zárt ajánlati verseny utján leendő 
értékesítését elrendelte. Erre vonatkozó részletes telté­
telek Borsodvármegye árvaszékénél, Gróf Szirmay X ílmos 
ur Öméltóságánál Tarczalon és X'attay Bertalan ügyvéd, 
mint gondnoknál Sajó-Szentpéteren tekinthetők ni eg.

1 szőr. Az ajánlati verseny tárgyai 1200 □ ölekkel 
számított holdakban es egyenes állami adójuk feltünte­
tése mellett a következők :

A szirma-bessenyöi 1. sz. tjkvben I. í— 6, o -->• 
sorszámok alatt felvett ingatlanok a rajtok lévő kastély, 
tiszti-lak, gazdasági és egyéb melléképületekkel. Terü­
letük mintegy 669 hold, adójuk 684 frt 28 kr.

Leltári bacsértókük: 186.996 frt 75 kr.
A bessenyői 47. sz. tjkvben 4* 1 sorszámok

alatt "felvett'Tngatlanok. Területük mintegy 241 hold, 
adójuk 249 frt 97 kr.

Leltári beasértékük : 49,721 frt 60 kr.
A sajó-kereszturi 28. sz. tjkvben I. 1, 4, 5, 7—20. 

sorszámok ugyanottani 530: sz. tjkvben r 1 3. sor­
számok alatt foglalt ingatlanok. Területük mintegy lo67 
hold, adójuk 1410 frt 33 kr.

Leltári becsértékük: 341,450 frt.
A szirmai 50. sz. tjkvben I. 1—3. sorszámok alatt 

felvett ingatlanok a rajtok lévő lakó ház, gazdasági és 
egyéb melléképületekkel. Területük mintegy 1424 hold, 
adójuk 1600 frt 95 kr.

Leltári becsórtókük : 433,941 frt.
A heő-csabai 272. sz. tjkvben I. 1. sor és f 1, 2. 

sorszámok alatt felvett ingatlanok a rajtok lévő vendéglő 
és melléképületekkel. Területük mintegy 146 hold, 
adójuk 136 frt 58 kr.

Leltári becsértékük: 54,040 frt.
A puszta-zbuskai I. sz. tjkvben r 1. sorszám alatt 

felvett tagbirtok a rajta lévő lakóház, gazdaságig és 
melléképületekkel. Területük mintegy 867 hold, adójuk 
1032 frt 37 kr.

Leltári becsértékük: 162,267 frt 89 kr.
A sajó-szentpéteri 237. sz. tjkvben T 2—6, 9—31, 

37, 38. sorszámok alatti ingatlanok egészben a rajtok 
lévő lakóház, gazdasági és melléképületekkel, azonban 
kőszénjog nélkül, továbbá az ugyanottani 980. sz. tjkv­
ben foglalt malom és tartozékainak 5/i2 részét. Területük 
mintegy 73 4 hold, adójuk 739 frt 12 kr.

Leltári becsértékük: 154,060 frt
A sajó kázméri 309. sz. tjkvben T 1. sor alatt fel­

vett ingatlanság kőszénjog nélkül. Területe mintegy 30 
hold, adója 5 frt 81 kr.

Leltári becsártéke: 3680 frt.
A nagy-sárosi 465. sz. tjkvben r 1—25. sor és 

485. sz. tjkvben f 1 —16. sorszámok alatt foglalt ingat­
lanok. Területük mintegy 123 hold, adójuk 77 frt 16 kr.

Leltári becsértékük: 16,000 frt.
A szentmihályi 1, 12, 103. sz. tjkvben foglalt ingat­

lanok azokhoz tartozó kastélyok, tiszti-lak, gazdasági és 
egyéb melléképületekkel. Területük mintegy 639 hold, 
adójuk 489 frt 55 kr.

Leltár alapján becsértékük: 186,320 frt.

Az osztropataki 25. sz. tjkvben I. 1— so. alatt 
foglalt ingatlanok. Területük mintegy 4 hold.

Becsértékük : 1000 frt.
A bodonlaki 15. sz. tjkvben I. 1, 2. sorszámok alatt 

felvett ingatlanok. Területük mintegy 72 hol.
Bacsértókük: 2500 frt.

A jesztrebi 138. sz. tjkvben I 1. sor alatt felvett 
ingatlanság. Területük mintegy 419 hold, adójuk 11 írt
65 kr. _

Leltári becsértékűk: 6000 frt.
A csircsi 307. sz. tjkvben foglalt ingatlanok. Terü­

letük mintegy 58 hold.
i Leltári becsértékük: 400 frt.

A tolcsemeti 17. sz. tjkvben I. 1—61. sorszámok 
alatti ingatlanok gazdasági épületekkel, továbbá az 
ugyanottani 44. sz. tjkvben foglalt ingatlanokból! ^juta­
lékok. Területük mintegy 915 hold, adójuk 125 frt 77 kr.

Leltári becsértékük: 30,000 frt.
A gribói 5. sz. tjkvben I. 1—36. sorszámok alatt 

felvett ingatlanok. Területük mintegy 1210 hold, adójuk 
pedig 32 frt 85 kr.

Leltári becsértékük: 20,000 frt.
2 szór. Ajánlatok :
a) egy községbeli ingatlanokra elkülönítve;
b) több községbeli birtokokra tetszés szerint cso­

portosítva ;
c) a borsodmegyebeli összes ingatlanokra együttesen;
ti) a sárosmegyei összes ingatlanokra együttesen és
e) a borsodmegyei és sárosmegyei összes ingatla­

nokra együttesen tehetők meg.
3- szor. Az ajánlatok 50 kros bélyeggel ellátva, kel­

lően lepecsételve 1899. évi november hó 4-éig bezárólag 
Borsodvármegye árvaszékéhez nyújtandók be és azok­
hoz a megajánlott vételárnak legalább busz °/o-a mint 
bánatpénz készpénzben vagy pedig oly takarékpénztári 
betétkönyvben csatolandó, melyen a felmondás lejárata 
igazolva vau. Az ajánlatban köteles ajánlattevő kije­
lenteni azt, hogy a részletes feltételeket ismeri és azok­
nak teljesítésére magát kötelezi.

4- szer. Az ajánlattevőt beadott ajántata feltétlenül 
kötelezi. Borsodvármegye árvaszéke azonban a legma­
gasabb ajánlat elfogadásához sincs kötve és fentartatik 
részére azon jog, hogy az ajánlatok el, vagy el nem 
fogadása felett szabadon határozhat.

5- ször. A jogügylet után járó bélyeg és jogilleték 
vevőt terhelik.

6 szór. Ha ajánlattevő a feltételeknek eleget nem 
tenne, bánatpénzét elveszti és ezenfelül az okozott 
károkért is felelős.

7-szer. Ajánlattevő bárminemű peres kérdésekben 
jogcziin és összegre való tekintet nélkül a sommás ügy 
útnak és a miskolczi kir. járásbíróság illetékességének 
magát aláveti.

Kelt S. Stentpéter, 1899. szeptember 23-án.

Vattay Bertalan ügyvéd, mint

Gróf Szirmay Alfréd ur gondnoka. 

Utánnyomás nem dijazlatik. — Közvetítés ki van zárva.
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E d i n g b u r g h b a n (An goi hon.)
Alapittatott 1825-ben.

Magyarországi fiók: Budapest, V, Fiirdő-utcza 4.
Évi bevétel.................................Korona 28 000,000
Kiutalt nyereményrészek „ 150,000,000
Vagyon............................................ „ 222,000.000
Halálesetek folytán kifizetve „ 460,000,000

Á STANDARD kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. - Alacsony dijak. — Szabad világVötvények. — Köt­
vények érvényben tartása d jfizetések elmulasztásánál. — Tökesités es előre 
megállapított viss(aváltási érték. — Megtámadhatatlanság.--Feltétlen fizzes 
öngyilkosság esetében egy évi fennállás után. — Szabad háború biztosítás

népfelkelők reszere.
IDijtáToláizatols: Isivána/tra, IsLÜlcletnelc-

Főügynök S.-A.-Ujhclybcn : LÁSZLÓ BÉLA.
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BOLLKY ADOLF
MV- ES BÚTOR-ASZTALOS 

S.-A.-U JHELY, Kazinczy-utcza 648. szám.

Készít és javít mindennemű templom-berende­
zéseket. u.^m. oltárakat szószékeket stb. min­
dennemű műasztalos munkákat, franczia boule. 
china, rokoko és empir stílben, mindennemű 
műtárgyakat és azok aranyozását; továbbá : H 
esztergályos és műfaragó munkákat. Vállalkozik 4 
mindennemű antik és modern műtárgyak újjáalakítására 
kifogástalan szakavatottsággal és azok előállítására a 
) égj Hiányosabb árban.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

~5 0" t—: J j
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kor'öizíositási társulat.
Magyarországi vezérkópviselő : A vezérképviselőség bankja : K

Gróf Széchenyi Emil Magyar általános hitelbank.
BUEAPE3TEUST. v<!

Kedvező fizetési feltételek. S)
PC

Olcsó táblázatok.
% Ung-, Zemplén- és Beregmegyei í
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i mI9 i■ L?
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WIDDER GYULA
GYÓGYSZERTÁRA A „MAGYAR KORONÁHOZ* •«> 

S.-A.-üjhely. (Dr. Homyai-féle házban).

Raktára az összes bel- és külföldi különlegességeknek, 
legfinomabb angol s franczia illatszerek, hölgyporok, szappanok­
nak. Sebészeti eszközök, kötszerek, gyógy borok, gyógyezukorkak

faliéi lom arczMcs is szappan
szeplő, máj folt, mitcsscr s az arezbőr egyébb betegségei ellen 
kitűnő sikerrel használható.

Az arczkenőcs ára 70 fillér, I kor., I kor. 40 fillér és 2 kor.
1 darab szappan ára I tor. 20 fi lér.

Valódi tokajival készített s igen kellemes édes izmi

china vas bor
orvosi ajánlatra, vérszegénység, sápkór s a gyermekek gyenge­
sége ellen használandó, nagy üveg ára 7 kor. 20 filler, kis

üveg 4 korona.
Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek.

Csomagolás díjtalan.
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Ungvári Sastér, Winkler-féle ház. «ö 7 fcí
Nevezett megyék összes városaiban helyi ügynökö- YJ 

két illetve utazó ügynöküket korlátlan működő körrel jp 
a képzelhető legelőnyösebb feltételek mellett felállít, az 
üzletszerzésben járatlanokat betanít és mindenféle bő 
felvilágosításokkal készséggel szolgál

az ungvári főügynökség. ^

Van szerencsénk a t. gazdaközönség szives tudó- ^ 
mására adui, hogy S.-A.-Ujhelyben, a Wekerle-téren ^ 
(Kellner-féle házban) y

mezőgazdasági gépraktárt í
<_j ' — '— *

nyitottunk és főtörekvésünk lesz a t. gazdaközönség g 
érdekeit szemelőtt tartva igényeiket minden tekintetben ^ 
kielégíteni. bf

1889. évi assza és
_________ szamorodni saját tér-
mésii bort üvegenként iseladok. Dókus Mihály,

S.-A.-Ujhely.

Bor-eladás.

Alapítva
1866

Minden rendszerű

Alapítva
1866.

Szesz- és viz-tavláIvókat,
Henze-féle fűzőket,

Czefre-előkeverő-kádakat,
továbbá mindennemű

gőzkazán- és gőzmozgony-javitásokat
8 egyéb kazánmunkákat

legszolidabb kivitelben s jutányos áron szállít és eszközöl

Fleischer és Társa
gépgyára és vasöntödéje

KASSÁIT.

Ül
B

^ Kérjük a t. gazgaközönség támogatását és bizalmát ^

| HALÁSZ és PFEIFER g
A fer
& Dröszler Károly cs. és kir. szab. mezőgazdasági gépgyár, vas- J 
^ és érezöntöde, felsőmagyarországi vczcrugynoksegc. g

%

tSif

L39

Az özv. Gróf Forgách Sándorné Öméltósága petliö- 
sziuyei gazdasága haszonbérbe adatván, ez okból az 
összes gazdasági felszerelés és pedig országosan törzs­
könyvezett, tisztavérü siementhali, allgaui és angelui 
tenyészállatok, ökrök, lovak, tejeskannák, tejeskocsi, 
takarmánykészitő gépek, földművelési eszközök, ekék, 
boronák, vetőgépek, erató- és kaszálógép, szekerek stb. 
folyó 1899. évi október hó 1-sö, 2-ik és 3-ik napjain Pethö- 
Szinyén mindenkor reggel 9 órakor megtartandó nyilvános 
önkéntes árverés utján fognak eladatni, mely árverésre 
az érdeklődök ezennel meghivatnak.

Közelebbi értesítést nyújt s kívánatra a m. kir. 
államvasutak regete-ruszkai állomásra kocsikról gondos­
kodik

urad. felügyelő 
Potliő-Szinye, Abauj-Tornamegye u. p. Büöd.



Hirdetmény.
A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy 

^ au Írott intézet földbirtokokra és S.-A.-
# Ujhelyben lévő házakra 10—*>0 évig 
w* terjedő
n m 11 i!

&̂
 eszközöl.

# A feltételekre vonatkozó bővebb felvila- 
jn gositással szolgál a
& S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.

Dr. Gulácsy István
beregszászi szőlőgazdaságában teljesen déli fekvésű 
hegyen termett következő oltványok: amerikai és euró- 
rópai I. osztályú fajtiszta, teljesen érett, jég,^ poronos- 
pora és phylloxera mentes szőlővesszők eladók. 

(Oltványok Czeiner-féle eljárás szerint.)
Zöld oltványok:

Furmint Rip. port. alanyon ezre
Szerémi zöld 
Fehér bakator 
Olasz Rizling 
Cliass. bl. crop.
Chass. rouge 
Passatutti
Kiv. vegyes csemege fajták ripar. alanyon ezre

Amerikai vesszők:
500,000 I. oszt Rip. Port. sima ezre 12 frt. 
300,000 í. oszt. Rip. Port. gyökeres ezre 22 frt.

Európai vesszők:
Furmint, Szerémi zöld, Fehér bakator, Olasz rizling, 
Chass. bl. crop., Chass. rouge, Passatutti és kiváló 

vegyes csemege fajták ezre 8 frt.
Az oltvány és vessző megrendelésénél kéretik az 

ár 25° o-ának beküldése alkalmával az őszi v. tavaszi 
szállítás idejét tudatni.
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120 frt- 
IqO frt- 
100 frt- 
100 frt- 
120 frt. 
120 frt- 
130 frt. 
150 frt.

Csak fiatal embereket
érdekel tudni, hogy a 

Füried Dr. Boiton-féle

Injectio Oriental
már néhány nap alatt elmulasztja még a
legrégibb és legelhanyagoltabb kifolyást is.
Felesleges tehát Sántáit vagy Copaivát hasz­
nálni, mely csak a gyomrot rontja, de a bajt

nem gyógyítja.

Kapható egyedül

gyógyszertárában

Budapest, V., Nagykorcaa-utcza 23.
Ára üvegenként 1 frt. 1.20 kr. előlege; beküldésével franco.

Keil-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt
35 kr. — 1 kis palaczk ára 08 kr.

Padló-fényesitő
legjobb cs legegyszerűbb bceresztő- 
szer kemény padló számára. 1 kö­

csög ára 60 kr.

Arany-fénym áz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

X’oliér „G-la,s-u.:r“-fér2.37323.0,2,

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. njonnani befestésére. 
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. 

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREKNÉL, S.-A.-UJHELY.

Sürgöny-czim: „BEQTTBI-BT**
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temetkezési 
vállalat

S.-A.-Ujhelyben 

elvállal mindenféle temetéseket

h KEGYELET
temetkezési

vállalat

S.-A.-Uj helyben

vidéken is,
Raktáron tart dns választékban : érez- és fakoporsókat, továbbá 
finom nickl-koporsókat, sarcophágot, mindenféle szemfcdelcket, 
érez-, mű- és élővirág koszorúkat, szallagokat, viasz- és szurok­

fáklyákat.
Fakoporsó't I írttól kezdve feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 
7 írttól feljebb, nagynak I öl nagyságban 35 írttól egész 700 írtig.

izésí vállalat WL-IA „KESYELBT" ti
elvállal kápolnák, termek, szobák bevonását gyászszal, hullák 
elszállítását és hozatalát, rendelkezik üveges és oszlopos gyász - 
kocsival, koszorú-kocsival és saját testőrökkel, szóval minden a 

temetéshez szükségeltető kellékekkel.

és pedig a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

A gyászeset megtörténtével, a hozzátartozók bármi módon tett 
értesítésére — vidékre is — a lehető legrövidebb idő alatt 
az intézet megbízottja tiszteletét teendi a rcndelmény átvétele 

végett és gondoskodik annak gyors és pontos kiviteléről.

A „KEGYELET '
le:m®ík®ü<§3] intést! BálDipsilja-Íjhüjhbh

gyászbelmélt és gyászFáfyolob nagy ítahfáua.
Gyászruhák hölgyek és urak számára 12 óra alatt
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elkészíttetnek.
A legcsekélyebb rendelménynél is gyors és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kiváló tisztelettel:

§chon (Sándor és Qársa,
Sürgöny-czim: „XEBGTBBBT" 0B-A,-.TTjk@Iy. 38E 3S

S.-A.-Ujhcly, nyomatott a ‘Zepmlón- gyorssaitóián.


